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II‐5 児童・生徒 

 

Ⅱ-５-１ 「学校に行きたくないとき」×「学校に行きたくない理由」 

児童・生徒に聞いた『学校に行きたくないとき』と『学校に行きたくない理由』の両回

答の関係をみると、小学生では、《「ほとんどない」×「つかれているから」》が 50.5%であ

り、中学生では、《「ほとんどない」×「疲れているから」》が 65.7%であった。 

また、高校生では、《「ほとんどない」×「疲れているから」》が 72.0%であり、特別支援

学校児童・生徒では、《「ほとんどない」×「つかれているから」》が 52.6%であった。（表Ⅱ

-81～84 参照） 

 

表 II-81 「学校に行きたくないとき」×「学校に行きたくない理由」（小学生） 

 

 

表 II-82 「学校に行きたくないとき」×「学校に行きたくない理由」（中学生） 

 

つかれて
いるから

仲の良い
友だちが
少ないか
ら

いじめら
れるから

じゅ業に
ついてい
けないか
ら

先生がい
やなとき
があるか
ら

家にいる
方が楽し
いから

なんとな
くやる気
が起きな
いから

わからな
い

その他

ある 38.8% 9.1% 14.0% 8.7% 15.3% 31.4% 31.8% 4.1% 17.8%

ときどきある 45.4% 5.7% 7.8% 9.4% 7.3% 20.6% 40.6% 6.7% 12.2%

ほとんどない 50.5% 2.3% 5.6% 4.7% 6.1% 13.1% 35.0% 9.3% 12.6%

ない 0.3% 0.8% 0.6% 0.6% 0.0% 0.3% 0.6% 0.6% 0.3%

学
校
に
行
き
た
く
な
い
と
き

学校に行きたくない理由

疲れてい
るから

仲の良い
友だちが
少ないか
ら

いじめら
れるから

授業につ
いていけ
ないから

自分と合
わない先
生がいる
から

家にいる
方が楽し
いから

なんとな
く気持ち
が乗らな
いから

わからな
い

その他

ある 49.7% 7.9% 3.9% 6.4% 10.3% 29.1% 36.7% 4.8% 20.3%

ときどきある 62.4% 5.5% 3.6% 5.3% 7.9% 15.6% 41.9% 3.6% 16.5%

ほとんどない 65.7% 1.2% 2.0% 5.2% 3.2% 6.9% 35.1% 10.1% 10.9%

ない 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.3% 0.0%

学校に行きたくない理由

学
校
に
行
き
た
く
な
い
と
き
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表 II-83 「学校に行きたくないとき」×「学校に行きたくない理由」（高校生） 

 

 

表 II-84 「学校に行きたくないとき」×「学校に行きたくない理由」（特別支援学校児童・生徒） 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

疲れてい
るから

仲の良い
友だちが
少ないか
ら

いじめら
れるから

授業につ
いていけ
ないから

自分と合
わない先
生がいる
から

家にいる
方が楽し
いから

なんとな
く気持ち
が乗らな
いから

わからな
い

その他

ある 61.2% 9.0% 0.8% 3.7% 7.2% 21.4% 46.0% 2.0% 12.8%

ときどきある 69.4% 4.1% 0.9% 2.9% 2.6% 11.2% 52.4% 2.7% 7.4%

ほとんどない 72.0% 3.9% 0.9% 2.2% 2.6% 3.4% 35.3% 5.2% 9.5%

ない 0.5% 0.0% 2.8% 1.4% 0.5% 0.0% 0.0% 0.5% 0.0%

学校に行きたくない理由

学
校
に
行
き
た
く
な
い
と
き

つかれて
いるから

仲の良い
友だちが
少ないか
ら

いじわる
をされる
から

授業がつ
まらない
から

先生がい
やなとき
があるか
ら

家にいる
方が楽し
いから

その他 わからな
い

ある 37.5% 6.3% 12.5% 6.3% 12.5% 18.8% 12.5% 18.8%

ときどきある 34.5% 17.2% 10.3% 17.2% 10.3% 10.3% 17.2% 20.7%

ほとんどない 52.6% 0.0% 10.5% 15.8% 5.3% 21.1% 0.0% 15.8%

ない 1.9% 0.0% 0.0% 1.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

学
校
に
行
き
た
く
な
い
と
き

学校に行きたくない理由
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Ⅱ-５-２ 「自分自身について」×「どのような大人になりたいか」 

児童・生徒に聞いた『自分自身について』と『どのような大人になりたいか』の両回答

の関係をみると、小学生では、《「仲の良い友だちがいる（そう思う）」×「たくさんの友だ

ちや仲間がいる人」》が 44.4%であり、中学生では、《「仲の良い友だちがいる（そう思う）」

×「自分らしさをもっている人」》が 47.3%であった。 

また、高校生では、《「仲の良い友だちがいる（そう思う）」×「自分らしさをもっている

人」》が 51.2%であり、特別支援学校児童・生徒では、《「学校が好きですか（はい）」×「人

を思いやるやさしい人」》が 41.9%であった。（表Ⅱ-85～88 参照） 

 

表 II-85 「自分自身について」×「どのような大人になりたいか」（小学生） 

 

※自分自身について 

１：そう思う、２：そうではないと思う、３：わからない 

 

自分らし
さをもっ
ている人

いつも努
力をして
いる人

いつも新
しいこと
に取り組
んでいる
人

とてもむ
ずかしい
ことをや
りぬく人

健康で体
力に自信
がある人

社会の決
まりや守
るべきこ
とを守る
人

得意なこ
とをくわ
しく知っ
ていた
り、上手
にできる
人

正しいこ
とや決め
られたこ
とを最後
までやり
とげる人

たくさん
の友だち
や仲間が
いる人

人を思い
やる心を
もってい
る人

みんなを
まとめる
ことがで
きる人

海外で活
やくでき
る人

人の役に
立てる人

その他 わからな
い

1 29.5% 28.3% 7.7% 13.8% 20.3% 18.3% 12.8% 14.4% 35.4% 27.5% 7.6% 12.1% 26.3% 2.4% 1.8%
2 4.0% 3.2% 1.1% 2.5% 3.7% 3.0% 2.0% 2.2% 4.2% 4.1% 1.2% 1.4% 3.9% 0.6% 0.9%
3 6.3% 6.6% 1.9% 3.5% 4.1% 4.5% 3.4% 3.0% 6.9% 7.1% 1.0% 1.9% 5.6% 0.2% 1.8%
1 29.3% 26.3% 7.2% 13.5% 17.6% 16.3% 12.0% 13.1% 32.5% 26.5% 7.1% 11.9% 24.1% 2.6% 1.7%
2 4.1% 3.8% 1.1% 2.0% 3.0% 3.7% 2.9% 3.2% 5.7% 4.1% 1.0% 1.1% 3.7% 0.2% 1.0%
3 6.2% 8.0% 2.4% 4.3% 7.4% 5.7% 3.3% 3.3% 8.2% 8.1% 1.5% 2.4% 8.0% 0.3% 2.0%
1 20.0% 20.2% 5.1% 8.1% 12.4% 12.4% 8.1% 9.6% 22.8% 20.7% 4.9% 7.6% 19.6% 1.4% 1.1%
2 6.6% 5.7% 1.9% 3.8% 5.3% 3.4% 3.5% 2.7% 7.8% 5.3% 1.7% 2.5% 5.3% 0.8% 1.4%
3 13.1% 12.3% 3.7% 7.6% 10.4% 9.8% 6.6% 7.3% 15.9% 12.8% 3.1% 5.3% 10.9% 1.0% 2.2%
1 19.3% 18.8% 4.5% 9.3% 12.2% 11.0% 6.9% 10.2% 18.6% 17.2% 5.1% 7.3% 14.8% 1.1% 0.7%
2 10.8% 10.4% 3.0% 6.3% 9.0% 7.5% 6.7% 4.8% 16.2% 12.4% 2.2% 3.6% 12.0% 1.0% 2.3%
3 9.6% 8.9% 3.1% 4.2% 6.9% 7.0% 4.6% 4.5% 11.6% 9.1% 2.3% 4.4% 8.9% 1.0% 1.6%
1 21.3% 21.5% 5.3% 10.6% 13.3% 14.4% 9.2% 10.9% 24.3% 20.8% 4.9% 8.5% 18.3% 1.3% 1.2%
2 9.3% 7.2% 2.4% 4.3% 6.9% 5.5% 4.4% 4.2% 9.8% 8.3% 2.6% 2.8% 9.2% 0.9% 1.3%
3 9.1% 9.4% 3.0% 4.9% 7.9% 5.8% 4.6% 4.3% 12.4% 9.6% 2.2% 4.1% 8.3% 1.0% 2.1%
1 20.3% 20.5% 4.9% 10.6% 13.3% 12.1% 8.7% 11.8% 23.7% 19.5% 5.5% 8.6% 18.0% 1.7% 1.0%
2 9.3% 8.3% 3.0% 4.8% 7.3% 6.6% 4.4% 3.3% 11.5% 9.4% 2.2% 2.7% 9.2% 0.6% 1.8%
3 9.9% 9.1% 2.7% 4.3% 7.3% 6.9% 5.0% 4.3% 11.2% 9.8% 2.1% 3.9% 8.5% 0.7% 1.8%
1 15.6% 14.8% 4.1% 7.6% 9.9% 8.4% 6.5% 7.5% 18.5% 15.3% 4.5% 6.5% 13.3% 1.1% 0.2%
2 14.6% 14.5% 4.0% 7.2% 10.8% 12.0% 6.5% 7.6% 16.4% 15.3% 3.2% 5.3% 13.8% 0.9% 2.4%
3 9.4% 8.9% 2.6% 4.9% 7.3% 5.5% 4.9% 4.6% 11.6% 8.1% 2.1% 3.6% 8.6% 1.0% 1.9%
1 28.9% 29.3% 7.8% 14.5% 22.9% 18.7% 13.2% 14.9% 34.4% 27.4% 7.6% 11.6% 25.6% 2.4% 2.2%
2 7.3% 6.1% 1.9% 3.8% 3.0% 5.2% 3.0% 3.3% 7.7% 7.7% 1.3% 2.3% 6.9% 0.6% 1.3%
3 3.2% 2.6% 0.8% 1.4% 2.0% 1.8% 1.8% 1.4% 4.1% 3.3% 0.6% 1.4% 3.2% 0.1% 1.0%
1 17.9% 17.5% 4.6% 9.7% 11.2% 9.3% 7.3% 8.7% 19.1% 15.6% 5.1% 7.7% 14.8% 1.4% 0.8%
2 9.6% 9.3% 2.6% 4.6% 8.8% 8.8% 5.0% 5.1% 12.8% 11.3% 2.2% 3.3% 10.3% 0.6% 1.4%
3 12.2% 11.4% 3.3% 5.4% 7.9% 7.7% 5.7% 5.7% 14.5% 11.7% 2.3% 4.5% 10.7% 1.0% 2.3%
1 30.1% 29.8% 7.7% 15.3% 18.8% 19.9% 12.8% 15.3% 35.2% 32.5% 7.7% 11.5% 30.2% 2.1% 1.3%
2 3.6% 3.0% 1.4% 1.8% 3.7% 2.3% 2.3% 1.6% 4.1% 2.2% 1.0% 1.4% 2.2% 0.6% 1.4%
3 5.7% 5.2% 1.6% 2.7% 5.5% 3.4% 3.0% 2.6% 7.3% 4.1% 0.9% 2.5% 3.3% 0.5% 2.0%
1 24.8% 26.1% 5.9% 11.5% 15.9% 17.5% 10.2% 12.4% 28.1% 26.6% 5.5% 8.7% 22.0% 1.7% 1.7%
2 4.6% 3.3% 1.7% 3.2% 3.7% 2.5% 2.9% 2.7% 5.5% 3.4% 1.1% 1.8% 4.3% 0.6% 1.1%
3 10.1% 8.8% 3.0% 5.1% 8.5% 5.7% 4.9% 4.5% 12.8% 8.5% 2.9% 4.9% 9.3% 0.9% 1.8%
1 20.3% 20.4% 4.4% 9.4% 15.2% 14.1% 8.8% 10.6% 23.3% 20.1% 5.3% 8.2% 18.0% 1.1% 1.3%
2 10.3% 9.8% 3.9% 5.8% 7.2% 6.8% 4.4% 5.5% 13.5% 11.2% 2.6% 3.7% 10.6% 1.2% 2.0%
3 9.1% 7.9% 2.4% 4.5% 5.6% 4.9% 4.8% 3.5% 9.6% 7.3% 1.8% 3.3% 7.2% 0.8% 1.3%
1 37.1% 36.6% 10.3% 18.8% 26.4% 24.2% 17.1% 18.3% 44.4% 36.4% 9.3% 14.5% 33.7% 2.6% 3.6%
2 1.1% 0.9% 0.2% 0.4% 1.1% 0.7% 0.6% 0.5% 1.3% 1.1% 0.4% 0.4% 1.4% 0.4% 0.3%
3 1.4% 0.6% 0.2% 0.5% 0.5% 0.6% 0.3% 0.8% 0.7% 1.1% 0.1% 0.5% 0.5% 0.2% 0.7%
1 21.9% 20.3% 5.4% 11.3% 14.6% 13.7% 9.3% 11.1% 27.1% 21.5% 5.8% 8.2% 19.8% 1.5% 1.6%
2 8.2% 8.3% 2.6% 3.7% 5.6% 6.2% 3.7% 3.8% 8.4% 9.3% 2.0% 3.0% 7.5% 1.3% 1.4%
3 9.6% 9.6% 2.6% 4.8% 8.0% 5.6% 5.0% 4.7% 10.9% 8.1% 1.8% 4.1% 8.5% 0.3% 1.6%
1 19.9% 17.5% 5.9% 10.4% 12.7% 11.0% 9.6% 9.7% 21.8% 17.0% 5.2% 8.0% 16.3% 1.2% 1.4%
2 10.9% 12.0% 2.7% 5.5% 9.3% 8.5% 5.5% 5.6% 14.1% 13.6% 2.4% 3.8% 12.4% 1.4% 1.8%
3 8.7% 8.6% 2.0% 3.6% 6.0% 6.1% 2.8% 4.1% 10.4% 8.1% 1.9% 3.6% 6.9% 0.6% 1.4%
1 21.5% 22.7% 5.9% 10.9% 15.7% 14.8% 10.1% 11.6% 22.6% 21.9% 5.7% 9.3% 18.7% 1.5% 1.2%
2 10.1% 8.7% 2.4% 4.6% 6.9% 6.1% 4.8% 4.5% 14.0% 9.4% 2.8% 3.0% 10.9% 1.0% 1.8%
3 8.1% 6.8% 2.4% 4.1% 5.5% 4.9% 3.3% 3.5% 9.9% 7.5% 1.3% 3.0% 6.3% 0.6% 1.7%
1 25.9% 26.5% 7.2% 13.2% 17.4% 17.9% 11.4% 13.9% 29.7% 26.3% 6.9% 10.8% 23.4% 1.6% 1.8%
2 5.6% 5.2% 1.3% 2.6% 3.5% 3.1% 2.4% 2.1% 6.5% 5.5% 1.1% 1.6% 5.6% 0.9% 0.9%
3 8.1% 6.5% 2.2% 3.8% 7.1% 4.9% 4.2% 3.6% 10.2% 6.9% 1.8% 3.0% 6.7% 0.6% 2.0%
1 32.0% 31.4% 9.1% 14.6% 22.4% 20.5% 14.4% 15.6% 37.3% 31.3% 8.1% 12.4% 28.2% 2.2% 2.0%
2 3.2% 2.6% 0.5% 1.5% 2.0% 1.8% 1.3% 1.7% 3.5% 2.4% 0.7% 0.6% 2.8% 0.3% 0.6%
3 4.5% 4.0% 1.0% 3.4% 3.7% 3.4% 2.2% 2.4% 5.3% 4.9% 1.0% 2.1% 4.9% 0.5% 2.1%
1 26.1% 26.5% 6.5% 12.4% 17.6% 17.6% 10.8% 13.2% 29.0% 27.4% 6.6% 10.4% 23.5% 1.8% 1.4%
2 3.7% 3.0% 0.8% 1.4% 2.0% 2.1% 2.0% 2.0% 4.5% 3.3% 1.0% 1.0% 3.7% 0.5% 0.6%
3 9.9% 8.5% 3.3% 5.7% 8.5% 6.1% 5.3% 4.4% 12.8% 7.9% 2.2% 3.7% 8.6% 0.8% 2.6%

明るく元気だ

自分らしさをもって
いる

やさしさや思いやり
がある

何事に対してもやる
気がある

自分の気持ちをコン
トロールできる

ねばり強く、最後ま
でやりとげる

自分の気持ちを相手
にうまく伝えられる

外で運動したり遊ん
だりするのが好きだ

自分の力でものごと
を決められる

みんなの役に立ちた
い

社会のきまりや約束
したことを守ってい
る

家族のことを理かい
している

家族はあなたを理か
いしてくれている

食事やすいみんなど
生活がきそく正しい

仲の良い友だちがい
る

だれとでもすぐ仲良
くなれる

自分で考え、何かを
つくり上げるのが得
意だ

家で勉強する習かん
がある

じゅ業の内ようが理
かいできる

どのような大人になりたいか

自
分
自
身
に
つ
い
て
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表 II-86 「自分自身について」×「どのような大人になりたいか」（中学生） 

 

※自分自身について 

１：そう思う、２：そうではないと思う、３：わからない 

  

自分らし
さをもっ
ている人

常に努力
をおしま
ない人

いつも新
しいこと
に取り組
んでいる
人

困難を乗
り越えら
れる人

健康で体
力に自信
がある人

社会の
ルールや
マナーを
守る人

専門的な
ことをく
わしく
知ってい
たり、上
手にでき
る人

正しいこ
とや決め
られたこ
とを最後
までやり
とげる人

たくさん
の友だち
や仲間が
いる人

人を思い
やる心を
もってい
る人

リーダー
シップを
とれる人

海外で活
躍できる
人

社会の役
に立てる
人

その他 わからな
い

1 31.7% 16.0% 5.3% 18.4% 11.6% 17.4% 6.8% 9.6% 29.0% 28.2% 7.1% 8.7% 8.9% 2.2% 1.6%
2 8.9% 5.0% 2.3% 5.5% 3.7% 6.3% 3.5% 4.0% 6.1% 6.7% 1.4% 2.1% 3.8% 0.5% 1.4%
3 12.0% 7.3% 2.7% 9.5% 4.7% 8.5% 4.3% 6.3% 10.7% 11.1% 2.2% 2.8% 4.7% 1.0% 1.9%
1 35.2% 16.5% 6.3% 19.2% 11.3% 18.7% 9.7% 11.7% 28.2% 27.8% 7.9% 8.8% 9.9% 2.7% 1.7%
2 5.5% 3.0% 1.0% 4.0% 2.1% 4.0% 1.5% 2.2% 4.1% 4.6% 0.8% 1.4% 2.3% 0.3% 1.2%
3 11.9% 8.8% 3.0% 10.3% 6.6% 9.5% 3.4% 6.0% 13.5% 13.5% 2.0% 3.3% 5.2% 0.7% 2.0%
1 23.6% 13.0% 4.5% 14.3% 8.4% 14.0% 6.0% 8.1% 21.5% 21.5% 5.8% 6.4% 7.2% 1.1% 1.2%
2 7.4% 3.6% 1.7% 3.7% 3.4% 4.9% 2.4% 3.1% 5.3% 5.1% 1.0% 1.5% 2.8% 0.8% 1.8%
3 21.7% 11.7% 4.0% 15.3% 8.2% 13.1% 6.2% 8.6% 19.0% 19.3% 4.0% 5.5% 7.2% 1.8% 1.8%
1 21.4% 13.4% 3.3% 13.0% 7.8% 11.2% 4.5% 8.1% 17.6% 18.4% 6.0% 6.4% 6.3% 1.6% 0.9%
2 16.3% 7.8% 3.2% 10.2% 7.8% 11.2% 5.7% 6.7% 13.2% 14.7% 3.3% 4.3% 6.0% 1.4% 2.4%
3 14.8% 7.0% 3.7% 10.3% 4.3% 9.4% 4.5% 5.1% 14.8% 12.5% 1.4% 3.0% 5.0% 0.6% 1.4%
1 28.5% 16.0% 5.7% 18.7% 10.6% 16.2% 8.0% 11.2% 24.5% 26.0% 6.0% 8.0% 9.2% 1.7% 2.1%
2 12.7% 5.5% 2.3% 7.3% 5.2% 7.9% 3.5% 4.7% 10.6% 9.9% 2.5% 2.8% 3.7% 1.1% 1.1%
3 11.3% 6.5% 2.2% 7.4% 4.3% 7.8% 3.2% 4.0% 10.6% 9.9% 2.2% 2.7% 4.4% 0.9% 1.6%
1 20.9% 13.8% 4.1% 13.8% 7.8% 12.8% 4.6% 8.8% 18.2% 20.5% 5.5% 6.1% 7.1% 1.2% 0.6%
2 15.6% 6.5% 3.0% 8.7% 6.1% 9.0% 4.9% 5.4% 13.4% 11.2% 3.3% 4.1% 5.1% 1.2% 2.4%
3 15.8% 7.9% 3.0% 10.8% 5.9% 10.3% 5.2% 5.5% 13.9% 14.0% 1.9% 3.4% 5.1% 1.2% 1.8%
1 16.9% 9.5% 3.3% 9.7% 5.6% 8.8% 4.4% 5.9% 15.4% 14.2% 4.5% 5.8% 5.5% 0.9% 0.6%
2 20.4% 10.6% 4.1% 13.8% 8.0% 13.8% 5.8% 8.7% 16.6% 18.7% 3.6% 4.8% 6.8% 1.7% 2.3%
3 15.2% 8.1% 2.9% 10.0% 6.5% 9.6% 4.4% 5.2% 13.6% 12.9% 2.7% 3.0% 5.1% 1.1% 2.0%
1 33.6% 20.8% 6.6% 23.1% 16.1% 19.1% 7.4% 11.9% 31.8% 29.8% 7.2% 10.5% 10.9% 2.1% 1.7%
2 13.4% 5.2% 2.1% 6.9% 2.3% 8.9% 5.1% 5.8% 9.5% 11.7% 2.8% 2.1% 4.3% 1.1% 2.1%
3 5.5% 2.3% 1.5% 3.5% 1.7% 4.0% 2.0% 2.1% 4.3% 4.4% 0.7% 1.1% 2.1% 0.5% 1.1%
1 21.7% 11.9% 3.4% 12.5% 7.1% 11.2% 6.2% 6.8% 17.1% 17.2% 5.5% 6.8% 7.1% 1.4% 0.9%
2 14.6% 8.6% 3.0% 10.0% 6.5% 10.1% 3.6% 5.7% 14.0% 13.3% 2.4% 3.3% 5.5% 1.2% 1.9%
3 16.2% 7.8% 3.8% 10.9% 6.4% 10.8% 4.9% 7.2% 14.5% 15.3% 2.7% 3.5% 4.7% 1.0% 2.1%
1 35.9% 21.7% 7.3% 22.9% 12.3% 21.7% 9.3% 14.9% 30.7% 34.9% 8.5% 9.0% 13.3% 2.2% 1.3%
2 6.7% 2.5% 1.6% 4.3% 4.3% 4.1% 2.3% 1.9% 5.5% 3.6% 0.9% 1.7% 2.0% 0.7% 1.5%
3 9.9% 4.1% 1.4% 6.2% 3.5% 6.2% 3.1% 3.0% 9.5% 7.3% 1.3% 2.7% 2.1% 0.7% 2.1%
1 34.8% 19.5% 6.1% 20.9% 11.2% 22.9% 9.0% 14.2% 27.4% 29.1% 7.4% 9.2% 12.0% 2.0% 1.9%
2 6.3% 2.5% 1.4% 4.2% 3.0% 2.5% 1.4% 2.1% 6.3% 5.4% 1.2% 1.8% 1.3% 0.7% 0.8%
3 11.3% 6.2% 2.7% 8.4% 5.9% 6.6% 4.1% 3.6% 11.9% 11.2% 2.0% 2.6% 4.1% 1.0% 2.1%
1 18.6% 10.8% 3.4% 11.7% 7.4% 12.5% 5.0% 8.5% 15.0% 17.2% 4.8% 5.2% 6.2% 1.1% 1.1%
2 22.8% 11.4% 4.5% 13.5% 8.4% 12.8% 6.9% 7.9% 19.5% 18.5% 4.3% 5.5% 7.2% 1.9% 2.3%
3 11.1% 6.1% 2.4% 8.1% 4.2% 6.8% 2.7% 3.4% 11.2% 10.1% 1.6% 2.8% 3.9% 0.7% 1.5%
1 47.3% 26.0% 9.1% 30.5% 18.8% 28.3% 13.1% 17.5% 42.4% 42.6% 9.9% 12.1% 15.0% 2.8% 3.0%
2 2.1% 0.7% 0.1% 1.1% 0.5% 1.4% 0.7% 0.9% 1.0% 1.1% 0.4% 0.5% 0.8% 0.3% 0.8%
3 3.1% 1.7% 1.1% 1.8% 0.7% 2.3% 0.9% 1.5% 2.3% 2.3% 0.5% 1.0% 1.4% 0.5% 1.1%
1 22.9% 11.4% 4.6% 14.1% 8.9% 11.9% 4.6% 8.0% 21.8% 20.4% 5.5% 6.4% 5.5% 2.1% 1.1%
2 14.3% 8.1% 3.0% 8.7% 5.2% 10.2% 5.0% 7.1% 11.6% 12.1% 2.7% 3.3% 5.5% 1.0% 1.7%
3 15.2% 8.8% 2.7% 10.6% 5.9% 10.0% 5.0% 4.8% 12.4% 13.4% 2.5% 4.0% 6.2% 0.6% 2.0%
1 19.8% 10.7% 3.9% 11.2% 6.2% 10.7% 7.5% 6.5% 15.7% 15.9% 5.5% 6.2% 5.5% 1.5% 0.7%
2 18.1% 10.8% 3.3% 11.9% 8.4% 11.6% 3.5% 7.7% 15.4% 16.6% 2.8% 4.3% 6.1% 1.3% 2.0%
3 14.7% 6.7% 3.1% 10.3% 5.4% 9.7% 3.6% 5.8% 14.6% 13.2% 2.4% 3.1% 5.8% 0.8% 2.2%
1 14.9% 9.6% 2.3% 10.6% 4.7% 10.5% 3.7% 5.9% 11.7% 13.8% 3.5% 4.4% 5.5% 0.9% 0.7%
2 27.5% 13.1% 5.5% 16.7% 11.5% 15.5% 7.8% 9.5% 24.8% 22.6% 5.2% 5.8% 7.6% 2.0% 2.3%
3 10.1% 5.6% 2.4% 6.2% 3.8% 6.2% 3.0% 4.5% 9.2% 9.6% 2.1% 3.4% 4.3% 0.7% 1.9%
1 29.2% 17.2% 5.3% 18.2% 10.9% 19.0% 7.8% 11.9% 24.8% 24.5% 6.6% 7.4% 10.4% 1.8% 1.4%
2 9.8% 4.5% 1.8% 5.6% 4.1% 5.0% 2.8% 3.3% 8.2% 7.8% 1.6% 2.7% 2.5% 0.8% 1.4%
3 13.6% 6.5% 3.0% 9.7% 5.1% 8.1% 3.9% 4.8% 12.7% 13.6% 2.5% 3.6% 4.5% 1.0% 2.0%
1 34.3% 18.8% 6.4% 21.1% 12.8% 20.8% 9.4% 12.5% 29.3% 30.7% 7.9% 8.9% 10.6% 1.8% 1.7%
2 5.8% 2.6% 1.7% 3.7% 2.7% 3.3% 1.9% 1.9% 5.2% 4.4% 1.1% 2.0% 2.6% 0.9% 1.3%
3 12.4% 7.0% 2.1% 8.6% 4.5% 8.1% 3.3% 5.5% 11.2% 10.9% 1.7% 2.7% 4.0% 0.9% 1.8%
1 27.4% 15.1% 4.9% 17.2% 10.2% 17.5% 7.1% 9.9% 23.5% 24.6% 5.9% 7.4% 8.2% 1.4% 0.8%
2 7.9% 4.0% 2.7% 5.2% 3.7% 4.9% 2.6% 3.1% 7.0% 6.5% 1.6% 2.2% 3.6% 1.1% 1.4%
3 17.2% 9.2% 2.7% 10.9% 5.9% 9.8% 4.9% 6.8% 15.1% 14.8% 3.3% 3.9% 5.4% 1.1% 2.7%

明るく元気だ

自分らしさをもって
いる

やさしさや思いやり
がある

何事にも前向きに取
り組む

社会のルールやマ
ナーを守っている

食事や睡眠など生活
が規則正しい

仲の良い友だちがい
る

だれとでもすぐ仲良
くなれる

自分で考え、何かを
つくり上げるのが得
意だ

家で勉強する習慣が
ある

自分の気持ちをコン
トロールできる

ねばり強く、最後ま
でやりとげる

自分の気持ちを相手
にうまく伝えられる

外で運動したり遊ん
だりするのが好きだ

自分の力でものごと
を決められる

みんなの役に立ちた
い

授業の内容が理解で
きる

家族のことを理解し
ている

家族はあなたを理解
してくれている

どのような大人になりたいか

自
分
自
身
に
つ
い
て
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表 II-87 「自分自身について」×「どのような大人になりたいか」（高校生） 

 

※自分自身について 

１：そう思う、２：そうではないと思う、３：わからない 

 

  

自分らし
さをもっ
ている人

常に努力
を惜しま
ない人

いつも新
しいこと
に取り組
んでいる
人

困難を乗
り越えら
れる人

健康で体
力に自信
がある人

社会の
ルールや
マナーを
守る人

専門的な
ことをく
わしく
知ってい
たり、上
手にでき
る人

正しいこ
とや決め
られたこ
とを最後
までやり
とげる人

たくさん
の友だち
や仲間が
いる人

人を思い
やる心を
もってい
る人

リーダー
シップの
とれる人

海外で活
躍できる
人

社会の役
に立てる
人

その他 わからな
い

1 32.2% 15.1% 6.8% 16.7% 8.1% 12.6% 8.3% 8.3% 23.5% 25.4% 7.2% 6.4% 7.8% 1.1% 1.1%
2 12.7% 6.4% 2.9% 7.1% 3.6% 7.2% 7.5% 4.9% 5.9% 8.5% 2.1% 1.0% 3.8% 0.8% 1.2%
3 13.1% 7.1% 2.6% 7.3% 3.1% 7.3% 6.3% 3.7% 8.8% 9.9% 2.3% 2.3% 4.6% 0.5% 1.7%
1 37.6% 18.3% 8.2% 19.7% 9.4% 15.9% 12.8% 9.7% 24.0% 26.5% 8.3% 5.9% 9.4% 1.8% 0.8%
2 8.4% 3.7% 1.6% 4.6% 2.5% 5.0% 4.0% 2.9% 4.8% 6.0% 1.3% 1.2% 2.6% 0.2% 1.1%
3 12.0% 6.5% 2.5% 6.8% 3.0% 6.2% 5.3% 4.2% 9.4% 11.0% 2.0% 2.5% 4.2% 0.5% 2.1%
1 30.0% 15.0% 6.3% 16.0% 7.5% 13.3% 9.7% 8.4% 20.6% 23.3% 6.2% 4.7% 8.5% 1.3% 0.6%
2 8.8% 4.2% 1.7% 4.9% 2.6% 4.9% 4.9% 3.0% 5.2% 5.5% 2.0% 1.4% 2.7% 0.7% 1.2%
3 19.1% 9.3% 4.2% 10.2% 4.7% 8.9% 7.6% 5.5% 12.5% 14.8% 3.4% 3.5% 5.0% 0.5% 2.1%
1 24.3% 14.3% 5.2% 13.5% 6.1% 9.5% 6.7% 7.2% 15.9% 18.3% 5.8% 4.7% 6.6% 0.9% 0.5%
2 18.6% 7.9% 4.0% 10.0% 4.3% 10.4% 9.9% 5.9% 12.4% 13.8% 3.1% 2.4% 5.4% 1.1% 1.7%
3 14.8% 6.4% 3.1% 7.6% 4.3% 6.9% 5.5% 3.7% 9.7% 11.1% 2.6% 2.4% 4.1% 0.5% 1.8%
1 29.9% 16.2% 6.2% 15.6% 7.9% 13.8% 11.2% 9.1% 19.8% 22.6% 5.8% 4.9% 8.5% 1.1% 1.2%
2 14.8% 7.1% 3.3% 8.6% 3.6% 7.7% 5.8% 4.2% 10.1% 11.7% 3.9% 2.7% 4.0% 0.7% 1.1%
3 13.2% 5.3% 2.9% 6.9% 3.3% 5.7% 5.1% 3.6% 8.3% 9.2% 1.9% 2.1% 3.7% 0.7% 1.7%
1 24.9% 14.5% 5.2% 14.5% 5.9% 10.8% 7.5% 8.0% 15.4% 18.5% 6.1% 5.2% 7.0% 1.2% 0.8%
2 17.6% 7.0% 3.6% 8.4% 4.5% 8.7% 7.8% 4.5% 11.8% 13.1% 3.2% 2.4% 5.7% 0.8% 1.7%
3 15.5% 6.9% 3.5% 8.1% 4.4% 7.6% 6.8% 4.3% 11.0% 11.9% 2.4% 1.9% 3.6% 0.4% 1.5%
1 17.3% 7.8% 3.9% 8.4% 4.6% 7.5% 5.0% 4.3% 11.8% 11.4% 3.7% 3.3% 4.2% 0.7% 0.7%
2 26.2% 13.4% 5.0% 14.8% 5.5% 13.0% 12.0% 8.5% 16.1% 20.3% 5.3% 3.2% 8.1% 1.4% 1.6%
3 14.4% 7.2% 3.4% 7.8% 4.6% 6.7% 5.1% 4.1% 10.3% 11.9% 2.6% 3.0% 4.0% 0.4% 1.8%
1 36.2% 17.9% 7.2% 19.7% 10.5% 15.0% 10.2% 9.4% 24.7% 27.6% 7.7% 6.7% 9.1% 1.4% 0.7%
2 14.9% 7.7% 3.4% 7.9% 2.6% 8.9% 9.0% 5.3% 8.7% 10.7% 2.8% 1.7% 4.9% 1.0% 1.8%
3 7.1% 3.0% 1.5% 3.5% 1.7% 3.3% 3.0% 2.3% 4.9% 5.5% 1.1% 1.2% 2.3% 0.1% 1.5%
1 27.5% 12.8% 6.1% 13.2% 6.3% 11.3% 9.4% 7.3% 16.1% 19.3% 5.8% 5.0% 7.1% 1.5% 1.3%
2 15.6% 7.4% 2.8% 8.6% 3.7% 8.1% 6.0% 5.0% 10.7% 11.9% 3.4% 2.3% 4.4% 0.4% 1.1%
3 15.1% 8.4% 3.4% 9.3% 4.9% 7.7% 6.8% 4.6% 11.5% 12.5% 2.4% 2.4% 4.8% 0.7% 1.7%
1 35.1% 18.8% 7.5% 20.2% 8.7% 18.3% 11.1% 11.2% 23.1% 29.3% 8.3% 6.1% 14.0% 0.9% 0.9%
2 9.8% 4.3% 2.0% 4.4% 2.9% 3.8% 5.8% 2.6% 5.9% 5.9% 1.8% 1.6% 0.7% 1.0% 1.2%
3 12.9% 5.2% 2.9% 6.4% 3.1% 4.8% 5.1% 3.1% 9.0% 8.2% 1.5% 1.9% 1.6% 0.5% 1.9%
1 39.9% 21.3% 7.5% 22.2% 10.1% 21.1% 14.5% 12.4% 26.1% 31.2% 8.1% 6.5% 11.9% 1.4% 1.2%
2 6.1% 2.1% 1.7% 2.3% 1.8% 1.6% 2.7% 1.5% 3.4% 3.3% 1.5% 1.4% 1.5% 0.7% 0.7%
3 12.1% 5.2% 3.0% 6.7% 2.9% 4.5% 4.9% 3.1% 8.7% 9.1% 2.0% 1.8% 2.9% 0.4% 2.1%
1 19.9% 10.0% 4.2% 10.5% 5.1% 9.2% 5.5% 5.8% 12.9% 14.7% 4.5% 3.4% 5.4% 0.8% 0.6%
2 29.3% 14.3% 6.6% 15.3% 7.0% 13.5% 13.5% 8.2% 19.7% 22.7% 5.2% 4.2% 8.1% 1.3% 1.8%
3 8.7% 4.2% 1.5% 5.3% 2.7% 4.5% 3.2% 3.0% 5.6% 6.2% 1.7% 2.0% 2.8% 0.4% 1.5%
1 51.2% 25.0% 10.2% 27.0% 12.9% 23.4% 18.2% 14.4% 34.7% 39.4% 10.5% 8.0% 13.8% 1.9% 2.0%
2 2.5% 1.1% 0.6% 1.2% 0.8% 1.5% 1.4% 1.0% 1.5% 1.7% 0.5% 0.5% 0.8% 0.2% 0.7%
3 4.1% 2.5% 1.5% 2.8% 1.1% 2.3% 2.6% 1.7% 1.9% 2.4% 0.6% 1.0% 1.5% 0.4% 1.2%
1 20.9% 10.0% 4.9% 10.7% 5.3% 7.0% 5.9% 5.3% 15.3% 15.9% 5.0% 4.3% 5.0% 0.8% 0.7%
2 22.9% 11.5% 4.0% 12.8% 6.2% 13.5% 10.8% 7.6% 12.9% 17.6% 4.5% 2.7% 7.1% 1.2% 1.6%
3 14.2% 7.0% 3.3% 7.7% 3.2% 6.7% 5.3% 4.0% 10.0% 10.2% 2.1% 2.6% 4.2% 0.5% 1.7%
1 22.6% 10.4% 6.2% 10.8% 4.8% 8.6% 8.9% 6.0% 12.0% 14.8% 5.2% 4.0% 4.6% 1.2% 0.7%
2 18.9% 10.2% 2.9% 11.2% 5.5% 11.3% 6.9% 5.9% 13.9% 15.6% 4.0% 2.7% 6.7% 0.6% 1.4%
3 16.4% 8.0% 3.1% 9.2% 4.6% 7.3% 6.4% 5.1% 12.4% 13.2% 2.4% 2.8% 4.9% 0.7% 2.0%
1 11.2% 6.4% 2.7% 5.9% 2.7% 4.7% 3.1% 3.4% 5.2% 6.3% 2.9% 2.5% 3.3% 0.7% 0.5%
2 39.5% 17.7% 7.8% 20.5% 9.6% 18.3% 15.7% 11.0% 27.9% 31.5% 7.2% 5.9% 10.6% 1.5% 2.4%
3 7.5% 4.5% 1.8% 4.8% 2.5% 4.2% 3.3% 2.5% 5.2% 5.9% 1.6% 1.2% 2.4% 0.2% 1.1%
1 24.9% 13.4% 5.4% 13.5% 5.6% 12.7% 10.0% 8.4% 14.7% 18.4% 5.6% 4.3% 6.6% 1.1% 0.5%
2 16.0% 6.9% 2.9% 7.7% 4.2% 6.5% 5.6% 4.1% 11.6% 12.6% 3.6% 2.6% 4.8% 0.9% 1.5%
3 17.0% 8.2% 3.9% 9.7% 4.9% 8.0% 6.6% 4.5% 11.8% 12.5% 2.4% 2.7% 4.9% 0.5% 2.0%
1 35.7% 17.8% 7.2% 19.0% 9.2% 16.9% 11.2% 10.5% 23.6% 26.8% 7.8% 6.1% 10.0% 1.2% 1.0%
2 7.7% 3.7% 1.9% 4.5% 1.7% 3.4% 4.6% 2.4% 4.9% 5.3% 1.7% 1.5% 2.4% 0.5% 0.9%
3 14.5% 7.1% 3.2% 7.7% 3.9% 6.8% 6.3% 4.0% 9.6% 11.5% 2.2% 2.1% 3.9% 0.8% 2.2%
1 32.7% 16.6% 6.3% 16.6% 8.6% 14.6% 10.2% 9.9% 20.5% 24.0% 7.2% 5.6% 8.3% 1.1% 0.8%
2 8.1% 3.6% 1.8% 4.0% 1.9% 3.6% 4.0% 1.7% 4.9% 6.1% 1.5% 1.4% 2.5% 0.7% 1.2%
3 17.2% 8.3% 4.1% 10.3% 4.3% 9.0% 8.0% 5.4% 12.8% 13.5% 2.9% 2.6% 5.5% 0.8% 2.0%

誰とでもすぐ仲良く
なれる

自分で考え、何かを
つくり上げるのが得
意だ

何事にも前向きに取
り組む

自分の気持ちをコン
トロールできる

ねばり強く、最後ま
でやりとげる

自分の気持ちを相手
にうまく伝えられる

外で運動したり遊ん
だりするのが好きだ

自分の力でものごと
を決められる

明るく元気だ

自分らしさをもって
いる

やさしさや思いやり
がある

どのような大人になりたいか

自
分
自
身
に
つ
い
て

家で勉強する習慣が
ある

授業の内容が理解で
きる

家族のことを理解し
ている

家族はあなたを理解
してくれている

社会の役に立ちたい

社会のルールやマ
ナーを守っている

食事や睡眠など生活
が規則正しい

仲の良い友だちがい
る
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表 II-88 「自分自身について」×「どのような大人になりたいか」（特別支援学校児童・生徒） 

 

※自分自身について 

１：はい、２：いいえ、３：どちらともいえない 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

自分らし
さをもっ
ている人

いつも努
力をして
いる人

いつも新
しいこと
に取り組
んでいる
人

とてもむ
ずかしい
ことをや
りぬく人

いろいろ
なことを
よく知っ
ている人

正しいこ
とを最後
までやり
とげる人

たくさん
の友だち
がいる人

人を思い
やるやさ
しい人

みんなを
まとめる
ことがで
きる人

人の役に
立てる人

その他 わからな
い

1 29.0% 24.2% 8.1% 8.1% 7.3% 16.1% 23.4% 41.9% 8.1% 25.0% 3.2% 10.5%
2 0.8% 0.0% 0.8% 0.0% 0.8% 0.8% 0.8% 1.6% 1.6% 0.8% 0.0% 1.6%
3 5.6% 5.6% 2.4% 0.8% 5.6% 2.4% 0.8% 6.5% 3.2% 4.8% 1.6% 4.8%
1 31.5% 22.6% 8.9% 8.1% 11.3% 15.3% 20.2% 39.5% 9.7% 25.8% 3.2% 10.5%
2 0.0% 0.8% 0.8% 0.8% 0.0% 0.0% 1.6% 2.4% 1.6% 1.6% 0.0% 1.6%
3 4.0% 6.5% 1.6% 0.0% 2.4% 4.0% 3.2% 8.1% 1.6% 3.2% 1.6% 4.8%
1 21.0% 19.4% 8.1% 5.6% 7.3% 13.7% 16.9% 29.8% 8.9% 17.7% 0.8% 7.3%
2 0.0% 0.8% 0.0% 0.8% 1.6% 0.0% 2.4% 1.6% 0.0% 0.8% 0.0% 1.6%
3 14.5% 8.9% 3.2% 1.6% 4.8% 5.6% 5.6% 17.7% 4.0% 11.3% 4.0% 8.1%
1 23.4% 19.4% 7.3% 6.5% 7.3% 12.1% 16.9% 36.3% 8.1% 18.5% 2.4% 11.3%
2 1.6% 0.8% 0.8% 0.0% 0.8% 0.8% 0.0% 0.8% 0.8% 0.8% 0.0% 1.6%
3 9.7% 9.7% 3.2% 2.4% 5.6% 6.5% 8.1% 12.9% 4.0% 11.3% 2.4% 4.0%
1 25.0% 19.4% 8.1% 7.3% 9.7% 14.5% 16.1% 35.5% 11.3% 25.0% 1.6% 2.4%
2 0.8% 0.8% 0.8% 0.0% 0.8% 0.0% 1.6% 1.6% 0.8% 0.0% 0.0% 3.2%
3 9.7% 8.9% 2.4% 0.8% 3.2% 4.8% 7.3% 12.1% 0.8% 4.8% 3.2% 11.3%
1 10.5% 8.9% 1.6% 2.4% 2.4% 5.6% 8.1% 12.9% 3.2% 7.3% 0.8% 2.4%
2 14.5% 8.1% 5.6% 0.8% 5.6% 4.0% 7.3% 17.7% 5.6% 10.5% 1.6% 11.3%
3 10.5% 12.1% 4.0% 4.8% 5.6% 9.7% 9.7% 18.5% 4.0% 12.1% 2.4% 3.2%
1 26.6% 22.6% 9.7% 8.1% 11.3% 14.5% 22.6% 34.7% 10.5% 24.2% 0.8% 5.6%
2 1.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.8% 0.8% 0.0% 2.4% 0.8% 1.6% 0.8% 2.4%
3 7.3% 6.5% 1.6% 0.0% 1.6% 4.0% 2.4% 12.1% 1.6% 4.0% 2.4% 8.1%
1 29.8% 21.0% 8.9% 6.5% 10.5% 14.5% 18.5% 37.9% 10.5% 20.2% 3.2% 13.7%
2 2.4% 2.4% 1.6% 0.8% 0.8% 2.4% 3.2% 4.0% 0.8% 2.4% 0.8% 1.6%
3 3.2% 6.5% 0.8% 1.6% 2.4% 2.4% 3.2% 8.1% 1.6% 8.1% 0.8% 1.6%

自
分
自
身
に
つ
い
て

どのような大人になりたいか

やり始めたことは最
後までがんばります
か

やさしい性格ですか

人の役に立ちたいと
思いますか

自分の気持ちを相手
にうまく伝えられま
すか

仲の良い友だちがい
ますか

決まった時間に食事
をしますか

学校が好きですか

いろいろなことを知
りたいという気持ち
をもっていますか
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Ⅱ-５-３ 「勉強する理由」×「どのような大人になりたいか」 

児童・生徒に聞いた『勉強する理由』と『どのような大人になりたいか』の両回答の関

係をみると、小学生では、《「りっぱな大人になるため」×「たくさんの友だちや仲間がい

る人」》が 23.2%であり、中学生では、《「高校や大学に進学したいから」×「自分らしさを

もっている人」》が 23.8%であった。 

また、高校生では、《「将来何かの役に立つと思うから」×「自分らしさをもっている人」》

が 21.9%であり、特別支援学校児童・生徒では、《「学校で学んだことが、将来役に立つと思

うから」×「人を思いやるやさしい人」》が 26.6%であった。（表Ⅱ-89～92 参照） 

 

表 II-89 「勉強する理由」×「どのような大人になりたいか」（小学生） 

 

 

表 II-90 「勉強する理由」×「どのような大人になりたいか」（中学生） 

 

 

 

 

自分らし
さをもっ
ている人

いつも努
力をして
いる人

いつも新
しいこと
に取り組
んでいる
人

とてもむ
ずかしい
ことをや
りぬく人

健康で体
力に自信
がある人

社会の決
まりや守
るべきこ
とを守る
人

得意なこ
とをくわ
しく知っ
ていた
り、上手
にできる
人

正しいこ
とや決め
られたこ
とを最後
までやり
とげる人

たくさん
の友だち
や仲間が
いる人

人を思い
やる心を
もってい
る人

みんなを
まとめる
ことがで
きる人

海外で活
やくでき
る人

人の役に
立てる人

その他 わからな
い

新しいことを知った
り、わかることが楽
しいから

11.2% 11.6% 3.3% 4.7% 6.5% 6.6% 4.6% 5.3% 11.6% 10.8% 1.8% 2.8% 8.7% 0.2% 1.0%

りっぱな大人になる
ため 20.1% 20.5% 6.1% 9.6% 15.6% 14.0% 8.2% 11.2% 23.2% 20.0% 4.1% 8.1% 19.5% 1.1% 1.0%

高校や大学などに行
きたいから 9.5% 8.3% 2.4% 5.9% 6.0% 6.1% 5.1% 4.9% 10.7% 8.1% 3.2% 4.1% 8.1% 0.8% 0.4%

やりたい仕事がある
から

7.9% 7.2% 2.1% 4.7% 5.2% 4.5% 4.1% 3.3% 10.4% 7.7% 2.3% 4.2% 7.8% 0.8% 0.4%

しょう来何かの役に
立つと思うから 17.7% 18.3% 4.5% 7.5% 13.6% 13.8% 7.3% 10.0% 21.6% 20.1% 4.9% 6.8% 17.5% 1.2% 1.1%

先生や親から「勉強
しなさい」と言われ
るから

2.2% 1.7% 0.8% 1.2% 2.0% 1.2% 1.9% 0.6% 3.7% 1.8% 0.5% 0.6% 1.9% 0.2% 0.6%

友だちに負けたくな
いから

3.3% 3.0% 0.3% 1.7% 2.2% 1.4% 1.3% 1.0% 3.0% 2.4% 0.8% 1.0% 2.2% 0.4% 0.2%

その他 1.4% 0.7% 0.2% 0.7% 1.0% 0.5% 0.7% 0.3% 1.2% 1.0% 0.4% 0.5% 0.7% 0.6% 0.2%

わからない 1.3% 0.8% 0.2% 0.8% 1.0% 0.7% 0.5% 0.7% 1.8% 0.9% 0.2% 0.6% 1.4% 0.2% 1.6%

勉
強
す
る
理
由

どのような大人になりたいか

自分らし
さをもっ
ている人

常に努力
をおしま
ない人

いつも新
しいこと
に取り組
んでいる
人

困難を乗
り越えら
れる人

健康で体
力に自信
がある人

社会の
ルールや
マナーを
守る人

専門的な
ことをく
わしく
知ってい
たり、上
手にでき
る人

正しいこ
とや決め
られたこ
とを最後
までやり
とげる人

たくさん
の友だち
や仲間が
いる人

人を思い
やる心を
もってい
る人

リーダー
シップを
とれる人

海外で活
躍できる
人

社会の役
に立てる
人

その他 わからな
い

新しい知識を知った
り、わかることが楽
しいから

9.7% 6.5% 1.6% 6.1% 3.1% 6.2% 2.2% 3.2% 6.8% 7.4% 1.5% 2.1% 3.1% 0.6% 0.3%

立派な大人になるた
め

15.7% 8.4% 2.7% 10.6% 5.9% 11.0% 2.8% 6.9% 13.1% 15.0% 3.0% 2.9% 5.5% 0.8% 0.6%

高校や大学に進学し
たいから 23.8% 14.6% 4.8% 16.9% 10.2% 14.9% 6.8% 9.8% 23.3% 22.6% 5.1% 6.8% 8.1% 1.4% 1.1%

やりたい仕事がある
から 13.1% 6.8% 2.7% 6.9% 5.1% 7.4% 5.5% 4.7% 10.1% 11.2% 2.8% 4.1% 4.6% 0.4% 0.5%

将来何かの役に立つ
と思うから

20.2% 11.7% 5.0% 14.6% 7.9% 13.5% 5.3% 8.0% 17.5% 18.4% 4.6% 5.5% 7.9% 0.8% 1.4%

先生や親から「勉強
しなさい」と言われ
るから

5.9% 2.1% 1.7% 3.3% 2.4% 3.1% 1.7% 1.7% 6.2% 5.2% 0.8% 1.6% 1.3% 0.5% 1.2%

友だちに負けたくな
いから

4.0% 2.3% 1.0% 2.3% 1.7% 2.4% 1.1% 1.4% 4.3% 3.3% 1.1% 1.1% 1.5% 0.5% 0.2%

その他 1.6% 0.8% 0.5% 1.1% 1.0% 0.6% 0.5% 0.5% 1.1% 1.1% 0.1% 0.2% 0.4% 0.8% 0.1%

わからない 2.4% 1.2% 0.4% 1.6% 0.9% 1.1% 0.4% 1.0% 2.4% 2.0% 0.8% 0.8% 0.8% 0.5% 1.5%

勉
強
す
る
理
由

どのような大人になりたいか
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表 II-91 「勉強する理由」×「どのような大人になりたいか」（高校生） 

 

 

表 II-92 「学校に行く理由」×「どのような大人になりたいか」（特別支援学校児童・生徒） 

 

 

 

 

 

  

自分らし
さをもっ
ている人

常に努力
を惜しま
ない人

いつも新
しいこと
に取り組
んでいる
人

困難を乗
り越えら
れる人

健康で体
力に自信
がある人

社会の
ルールや
マナーを
守る人

専門的な
ことをく
わしく
知ってい
たり、上
手にでき
る人

正しいこ
とや決め
られたこ
とを最後
までやり
とげる人

たくさん
の友だち
や仲間が
いる人

人を思い
やる心を
もってい
る人

リーダー
シップの
とれる人

海外で活
躍できる
人

社会の役
に立てる
人

その他 わからな
い

新しい知識を得た
り、理解すること
が楽しいから

11.1% 6.3% 3.0% 5.1% 3.1% 5.0% 4.6% 3.1% 4.7% 5.8% 1.9% 2.1% 2.6% 0.7% 0.4%

立派な大人になる
ため

11.7% 6.2% 2.4% 8.5% 2.8% 6.5% 3.0% 4.3% 8.6% 9.9% 2.6% 2.3% 4.5% 0.2% 0.3%

進学したいから 19.2% 11.0% 4.2% 12.4% 5.0% 10.0% 9.0% 6.5% 14.9% 15.1% 4.2% 3.7% 5.8% 0.4% 0.5%

やりたい仕事があ
るから

15.3% 9.3% 3.0% 8.1% 3.5% 7.1% 6.8% 4.2% 9.7% 12.9% 3.7% 2.6% 4.5% 0.7% 0.5%

将来何かの役に立
つと思うから

21.9% 11.3% 3.7% 12.4% 5.4% 10.9% 7.3% 8.0% 14.1% 18.2% 4.5% 3.7% 7.1% 0.5% 0.4%

先生や親から「勉
強しなさい」と言
われるから

3.7% 1.1% 1.1% 1.4% 1.4% 2.1% 2.2% 0.7% 3.1% 2.8% 0.7% 1.0% 1.1% 0.2% 0.4%

友だちに負けたく
ないから

2.7% 1.3% 0.7% 1.7% 1.0% 1.3% 1.1% 1.0% 2.0% 2.3% 0.6% 0.3% 0.6% 0.1% 0.1%

その他 1.4% 0.5% 0.7% 0.6% 0.5% 0.5% 0.8% 0.3% 1.1% 1.0% 0.2% 0.4% 0.2% 0.7% 0.1%

わからない 4.2% 1.0% 0.8% 1.4% 0.7% 1.1% 1.2% 0.7% 2.9% 2.4% 0.7% 0.6% 0.5% 0.2% 2.1%

勉
強
す
る
理
由

どのような大人になりたいか

自分らし
さをもっ
ている人

いつも努
力をして
いる人

いつも新
しいこと
に取り組
んでいる
人

とてもむ
ずかしい
ことをや
りぬく人

いろいろ
なことを
よく知っ
ている人

正しいこ
とを最後
までやり
とげる人

たくさん
の友だち
がいる人

人を思い
やるやさ
しい人

みんなを
まとめる
ことがで
きる人

人の役に
立てる人

その他 わからな
い

新しいことを知るこ
とが楽しいから 10.5% 10.5% 4.0% 2.4% 4.0% 5.6% 9.7% 15.3% 3.2% 8.9% 0.0% 2.4%

立派な大人になるた
め 10.5% 8.9% 4.0% 3.2% 3.2% 8.9% 6.5% 13.7% 2.4% 10.5% 0.8% 0.8%

やりたいことがある
から 8.9% 4.8% 4.0% 3.2% 3.2% 4.0% 6.5% 8.1% 1.6% 2.4% 0.8% 0.8%

学校で学んだこと
が、将来役に立つと
思うから

16.9% 16.1% 6.5% 5.6% 8.9% 10.5% 9.7% 26.6% 4.8% 12.9% 0.8% 3.2%

先生や親から「学校
に行きなさい」と言
われるから

2.4% 0.8% 0.8% 0.0% 1.6% 1.6% 4.8% 6.5% 1.6% 5.6% 1.6% 3.2%

友だちに負けたくな
いから 3.2% 2.4% 0.8% 0.8% 0.8% 1.6% 0.8% 4.0% 1.6% 3.2% 0.0% 0.0%

その他 2.4% 2.4% 0.0% 0.0% 0.8% 0.0% 0.8% 4.0% 1.6% 2.4% 0.0% 2.4%

わからない 2.4% 2.4% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 2.4% 4.8% 1.6% 4.8% 1.6% 7.3%

どのような大人になりたいか

学
校
に
行
く
理
由
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Ⅱ-５-４ 「これからの世の中」×「どのような大人になりたいか」 

児童・生徒に聞いた『これからの世の中』と『どのような大人になりたいか』の両回答

の関係をみると、小学生では、《「今より良くなっている」×「たくさんの友だちや仲間が

いる人」》が 48.4%であり、中学生では、《「今より悪くなっている」×「自分らしさをもっ

ている人」》が 55.8%であった。 

また、高校生では、《「今より良くなっている」×「自分らしさをもっている人」》が 65.9%

であり、特別支援学校児童・生徒では、《「わからない」×「人を思いやるやさしい人」》が

60.3%であった。（表Ⅱ-93～99 参照） 

 

表 II-93 「これからの世の中」×「どのような大人になりたいか」（小学生）① 

 

 

 

表 II-94 「これからの世の中」×「どのような大人になりたいか」（小学生）② 

 

 

  

自分らし
さをもっ
ている人

いつも努
力をして
いる人

いつも新
しいこと
に取り組
んでいる
人

とてもむ
ずかしい
ことをや
りぬく人

健康で体
力に自信
がある人

社会の決
まりや守
るべきこ
とを守る
人

得意なこ
とをくわ
しく知っ
ていた
り、上手
にできる
人

正しいこ
とや決め
られたこ
とを最後
までやり
とげる人

今より良くなっている 42.7% 40.6% 10.9% 21.3% 27.9% 26.3% 17.3% 20.2%

今より悪くなっている 33.3% 33.8% 10.0% 21.9% 26.7% 29.0% 21.4% 23.8%

わからない 38.9% 37.2% 10.9% 15.3% 30.7% 24.8% 18.3% 17.1%

関心がない 34.7% 36.7% 10.2% 24.5% 24.5% 12.2% 16.3% 12.2%

こ
れ
か
ら
の
世
の
中

どのような大人になりたいか

たくさん
の友だち
や仲間が
いる人

人を思い
やる心を
もってい
る人

みんなを
まとめる
ことがで
きる人

海外で活
やくでき
る人

人の役に
立てる人

その他 わからな
い

今より良くなっている 48.4% 41.5% 10.9% 17.0% 37.7% 3.1% 1.7%

今より悪くなっている 42.9% 33.3% 13.8% 16.7% 35.7% 3.3% 4.3%

わからない 46.6% 39.2% 5.9% 11.5% 35.1% 1.5% 8.6%

関心がない 40.8% 22.4% 6.1% 16.3% 16.3% 14.3% 16.3%

こ
れ
か
ら
の
世
の
中

どのような大人になりたいか
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表 II-95 「これからの世の中」×「どのような大人になりたいか」（中学生）① 

 

 

 

表 II-96 「これからの世の中」×「どのような大人になりたいか」（中学生）② 

 

 

  

自分らし
さをもっ
ている人

常に努力
をおしま
ない人

いつも新
しいこと
に取り組
んでいる
人

困難を乗
り越えら
れる人

健康で体
力に自信
がある人

社会の
ルールや
マナーを
守る人

専門的な
ことをく
わしく
知ってい
たり、上
手にでき
る人

正しいこ
とや決め
られたこ
とを最後
までやり
とげる人

今より良くなっている 53.3% 33.1% 11.6% 33.4% 23.5% 32.1% 14.6% 21.5%

今より悪くなっている 55.8% 30.4% 12.5% 34.7% 21.3% 35.8% 17.0% 19.7%

わからない 52.0% 23.9% 8.5% 34.5% 16.5% 32.1% 12.1% 22.0%

関心がない 40.0% 27.4% 6.3% 25.3% 21.1% 16.8% 16.8% 6.3%

こ
れ
か
ら
の
世
の
中

どのような大人になりたいか

たくさん
の友だち
や仲間が
いる人

人を思い
やる心を
もってい
る人

リーダー
シップを
とれる人

海外で活
躍できる
人

社会の役
に立てる
人

その他 わからな
い

今より良くなっている 48.7% 48.3% 16.2% 16.2% 19.9% 5.0% 3.3%

今より悪くなっている 42.6% 44.0% 9.8% 15.4% 20.2% 3.4% 2.7%

わからない 49.3% 51.0% 7.6% 10.1% 15.0% 2.7% 4.9%

関心がない 35.8% 25.3% 13.7% 14.7% 9.5% 5.3% 20.0%

こ
れ
か
ら
の
世
の
中

どのような大人になりたいか
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表 II-97 「これからの世の中」×「どのような大人になりたいか」（高校生）① 

 

 

 

表 II-98 「これからの世の中」×「どのような大人になりたいか」（高校生）② 

 

 

 

表 II-99 「これからの世の中」×「どのような大人になりたいか」（特別支援学校児童・生徒） 

 

 

  

自分らし
さをもっ
ている人

常に努力
を惜しま
ない人

いつも新
しいこと
に取り組
んでいる
人

困難を乗
り越えら
れる人

健康で体
力に自信
がある人

社会の
ルールや
マナーを
守る人

専門的な
ことをく
わしく
知ってい
たり、上
手にでき
る人

正しいこ
とや決め
られたこ
とを最後
までやり
とげる人

今より良くなっている 65.9% 29.0% 14.5% 31.1% 14.8% 25.1% 17.5% 16.0%

今より悪くなっている 58.4% 29.9% 14.0% 31.6% 12.9% 30.1% 27.5% 18.1%

わからない 58.4% 30.2% 10.7% 33.0% 15.7% 28.2% 19.5% 18.9%

関心がない 41.4% 16.4% 8.6% 22.9% 19.3% 17.9% 26.4% 7.1%

こ
れ
か
ら
の
世
の
中

どのような大人になりたいか

たくさん
の友だち
や仲間が
いる人

人を思い
やる心を
もってい
る人

リーダー
シップの
とれる人

海外で活
躍できる
人

社会の役
に立てる
人

その他 わからな
い

今より良くなっている 40.8% 39.3% 13.3% 14.2% 17.2% 1.5% 0.9%

今より悪くなっている 37.3% 47.9% 13.9% 7.4% 15.3% 2.6% 3.1%

わからない 41.2% 47.1% 10.0% 10.4% 19.0% 1.8% 2.7%

関心がない 25.0% 25.0% 7.9% 4.3% 5.7% 7.9% 21.4%

こ
れ
か
ら
の
世
の
中

どのような大人になりたいか

自分らし
さをもっ
ている人

いつも努
力をして
いる人

いつも新
しいこと
に取り組
んでいる
人

とてもむ
ずかしい
ことをや
りぬく人

いろいろ
なことを
よく知っ
ている人

正しいこ
とを最後
までやり
とげる人

たくさん
の友だち
がいる人

人を思い
やるやさ
しい人

みんなを
まとめる
ことがで
きる人

人の役に
立てる人

その他 わからな
い

今より良くなっている 45.5% 36.4% 21.2% 15.2% 21.2% 33.3% 39.4% 57.6% 21.2% 45.5% 0.0% 0.0%

今より悪くなっている 8.3% 41.7% 8.3% 16.7% 33.3% 8.3% 41.7% 58.3% 25.0% 33.3% 0.0% 25.0%

わからない 41.4% 29.3% 8.6% 5.2% 10.3% 17.2% 15.5% 60.3% 8.6% 27.6% 3.4% 22.4%

どのような社会になるか
興味がない

33.3% 16.7% 8.3% 8.3% 0.0% 16.7% 25.0% 8.3% 0.0% 25.0% 25.0% 41.7%

こ
れ
か
ら
の
世
の
中

どのような大人になりたいか
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Ⅱ-５-５ 「これからの世の中」×「働くことについて」 

児童・生徒に聞いた『これからの世の中』と『働くことについて』の両回答の関係をみ

ると、小学生では、《「今より良くなっている」×「働いて自分のゆめをかなえたい」》が 50.2%

であり、中学生では、《「今より良くなっている」×「働いて充実感や生きる喜びを感じた

い」》が 44.6%であった。 

また、高校生では、《「今より良くなっている」×「働いて生きがいや、やりがいを得た

い」》が 55.8%であり、特別支援学校児童・生徒では、《「今より悪くなっている」×「働い

てほしいものを手に入れたい」》、《「どのような社会になるか興味がない」×「まだわから

ない」》が 54.5%であった。（表Ⅱ-100～103 参照） 

 

表 II-100 「これからの世の中」×「働くことについて」（小学生） 

 
  
表 II-101 「これからの世の中」×「働くことについて」（中学生） 

 
  
表 II-102 「これからの世の中」×「働くことについて」（高校生） 

 
  
表 II-103 「これからの世の中」×「働くことについて」（特別支援学校児童・生徒） 

 

働いて
じゅう実
感や生き
るよろこ
びを感じ
たい

働いてほ
しいもの
を手に入
れたい

働いて自
分のゆめ
をかなえ
たい

できれば
働きたく
ない

まだわか
らない

今より良くなっている 27.8% 11.1% 50.2% 0.2% 10.8%

今より悪くなっている 26.2% 21.4% 39.5% 3.3% 9.5%

わからない 18.6% 13.6% 45.4% 0.9% 21.5%

関心がない 14.3% 24.5% 24.5% 2.0% 34.7%

こ
れ
か
ら
の
世
の
中

働くことについて

働いて充
実感や生
きる喜び
を感じた
い

働いてほ
しいもの
を手に入
れたい

働いて自
分の希望
をかなえ
たい

できれば
働きたく
ない

まだわか
らない

今より良くなっている 44.6% 19.5% 32.2% 1.3% 2.3%

今より悪くなっている 37.6% 23.4% 28.6% 2.7% 7.7%

わからない 31.6% 21.0% 29.4% 1.9% 16.1%

関心がない 17.2% 23.7% 25.8% 15.1% 18.3%

働くことについて

こ
れ
か
ら
の
世
の
中

働いて生
きがい
や、やり
がいを得
たい

働いてほ
しいもの
を手に入
れたい

働いて自
分の希望
をかなえ
たい

できれば
働きたく
ない

まだわか
らない

今より良くなっている 55.8% 13.7% 26.2% 2.7% 1.5%

今より悪くなっている 39.7% 23.2% 25.8% 7.1% 4.3%

わからない 47.6% 16.3% 23.1% 6.2% 6.8%

関心がない 23.0% 18.7% 19.4% 15.8% 23.0%

こ
れ
か
ら
の
世
の
中

働くことについて

働いて充
実感や生
きるよろ
こびを感
じたい

働いてほ
しいもの
を手に入
れたい

働いて自
分の夢を
かなえた
い

できれば
働きたく
ない

まだわか
らない

今より良くなっている 40.6% 21.9% 28.1% 0.0% 9.4%

今より悪くなっている 9.1% 54.5% 18.2% 0.0% 18.2%

わからない 28.6% 19.6% 10.7% 0.0% 41.1%

どのような社会になるか
興味がない

0.0% 9.1% 36.4% 0.0% 54.5%

こ
れ
か
ら
の
世
の
中

働くことについて
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Ⅱ-５-６ 「相談相手」×「悩んでいること」 

児童・生徒に聞いた『相談相手』と『悩んでいること』の両回答の関係をみると、小学

生では、《「親」×「なやみはない」》が 35.0%であり、中学生では、《「学校の先生」×「将

来のこと」》が 32.2%であった。 

また、高校生では、《「同級の友だち」×「将来のこと」》が 46.4%であり、特別支援学校

児童・生徒では、《「家族」×「将来のこと」》が 21.8%であった。（表Ⅱ-104～107 参照） 

 

表 II-104 「相談相手」×「なやんでいること」（小学生） 

 

 

友だちのこと 学校のこと 家族のこと 将来のこと からだのこと 異性のこと その他 なやみはない

親 13.4% 7.5% 6.9% 21.9% 11.3% 2.7% 2.1% 35.0%

兄弟や姉妹 3.5% 2.0% 2.6% 6.6% 2.9% 0.9% 0.6% 10.9%

祖父や祖母 3.3% 2.6% 2.6% 6.5% 3.3% 1.0% 0.6% 8.3%

親せきの大人 1.0% 0.5% 0.6% 1.8% 0.8% 0.6% 0.1% 1.6%

学校の先生 4.5% 2.3% 3.0% 7.7% 5.0% 1.4% 0.9% 10.8%

同級の友だち 11.6% 6.1% 6.1% 18.8% 9.3% 3.3% 1.4% 25.0%

年上の友だち 2.3% 1.0% 1.8% 4.2% 2.3% 1.3% 0.5% 4.8%

近所の人 0.6% 0.2% 0.2% 0.9% 0.3% 0.1% 0.1% 0.8%

じゅくや習い事の
先生

1.0% 0.8% 0.5% 2.6% 1.1% 0.2% 0.2% 2.2%

けい帯電話やインター
ネットなどでやり取り
をする相手

1.0% 0.6% 0.6% 1.9% 1.1% 0.1% 0.2% 1.5%

その他 0.8% 0.5% 0.6% 1.4% 0.7% 0.2% 0.2% 0.9%

相談する人がいな
い

2.1% 0.8% 1.1% 1.2% 0.7% 0.3% 0.2% 1.5%

悩んでいること

相
談
相
手
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表 II-105 「相談相手」×「悩んでいること」（中学生） 

 
 

表 II-106 「相談相手」×「悩んでいること」（高校生） 

 
 

友だちのこと 学校のこと 家族のこと 将来のこと からだのこと 異性のこと その他 悩みはない

親 10.6% 7.5% 3.0% 25.2% 5.5% 2.2% 2.7% 17.9%

兄弟姉妹 4.3% 3.0% 1.4% 8.8% 1.7% 0.7% 0.6% 6.0%

祖父母 2.4% 1.6% 1.3% 5.0% 0.9% 0.3% 0.3% 3.6%

親せきの大人 0.5% 0.6% 0.6% 1.8% 0.2% 0.2% 0.2% 1.3%

学校の先生 12.7% 10.2% 7.3% 32.2% 5.3% 4.1% 3.6% 21.9%

同級の友だち 4.6% 3.9% 2.2% 8.4% 1.7% 1.1% 1.4% 5.4%

年上の友だち 4.2% 2.7% 2.2% 7.1% 1.2% 1.2% 1.1% 4.2%

近所の人 0.2% 0.5% 0.2% 0.7% 0.2% 0.1% 0.0% 0.8%

塾や習い事の先生 1.8% 1.6% 1.2% 4.2% 0.8% 0.3% 0.4% 2.1%

携帯電話やインター
ネット等でやり取りを
する相手

2.3% 2.4% 1.7% 5.0% 0.8% 1.0% 0.5% 2.7%

その他 1.1% 1.1% 1.0% 1.9% 0.4% 0.2% 1.0% 1.2%

相談する人がいない 1.2% 1.1% 1.1% 3.5% 0.7% 0.4% 0.5% 2.6%

悩んでいること

相
談
相
手

友だちのこと 学校のこと 家族のこと 将来のこと からだのこと 異性のこと その他 悩みはない

親 8.6% 9.7% 4.2% 36.8% 4.8% 4.8% 1.7% 9.4%

兄弟姉妹 4.2% 3.4% 2.3% 12.6% 1.5% 1.7% 0.9% 3.0%

祖父母 0.6% 0.7% 1.1% 3.2% 0.2% 0.5% 0.2% 1.0%

親戚の大人 0.8% 0.7% 0.4% 2.7% 0.4% 0.2% 0.2% 0.8%

学校の先生 2.0% 2.3% 1.2% 9.9% 1.4% 1.1% 0.7% 1.8%

同級の友だち 10.7% 11.2% 6.7% 46.4% 6.2% 7.2% 2.4% 12.8%

年上の友だち 2.8% 3.3% 1.7% 11.0% 1.4% 2.4% 1.0% 2.5%

地域の人 0.2% 0.4% 0.4% 0.5% 0.1% 0.2% 0.1% 0.5%

塾・予備校の先生 0.7% 0.7% 0.4% 3.3% 0.4% 0.5% 0.2% 0.4%

携帯電話やインター
ネット等でやり取りを
する相手

2.0% 1.8% 1.0% 4.9% 0.9% 1.4% 0.3% 1.1%

その他 1.0% 1.1% 0.5% 2.9% 0.8% 0.2% 0.7% 1.4%

相談する人がいない 1.4% 1.4% 1.0% 2.2% 0.8% 0.7% 0.5% 1.8%

悩んでいること

相
談
相
手
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表 II-107 「相談相手」×「悩んでいること」（特別支援学校児童・生徒） 

 

 

 

  

友だちのこと 学校のこと 家族のこと 将来のこと 異性のこと その他 悩みはない

家族 4.0% 7.3% 2.4% 21.8% 0.0% 6.5% 15.3%

学校の先生 2.4% 5.6% 3.2% 13.7% 0.0% 3.2% 8.1%

親せきの人 0.0% 0.0% 0.0% 0.8% 0.0% 0.8% 0.8%

同級の友だち 2.4% 1.6% 2.4% 8.9% 0.8% 0.8% 4.0%

年上の友だち 2.4% 0.0% 1.6% 8.1% 0.0% 0.8% 1.6%

近所の人 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他 0.8% 0.0% 0.8% 0.8% 0.0% 4.0% 2.4%

相談する人がいない 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.0% 0.8%

相
談
相
手

悩んでいること
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Ⅱ-５-７ 「ルール・マナーの意識」×「どのような大人になりたいか」 

児童・生徒に聞いた『ルール・マナーの意識』と『どのような大人になりたいか』の両

回答の関係をみると、小学生では、《「約束を守らない（よくないと思う）」×「たくさんの

友だちや仲間がいる人」》が 44.8%であり、中学生では、《「万引きをする（よくないと思う）」

×「自分らしさをもっている人」》が 50.7%であった。 

また、高校生では、《「万引きをする（よくないと思う）」×「自分らしさをもっている人」》

が 55.8%であり、特別支援学校児童・生徒では、《「人に注意されると反抗する（よくない）」

×「人を思いやるやさしい人」》、《「人のものを勝手に使う（よくない）」×「人を思いやる

やさしい人」》、《「遊ぶために夜遅く外出する（よくない）」×「人を思いやるやさしい人」》

がともに 48.4%であった。（表Ⅱ-108～111 参照） 

 

表 II-108 「ルール・マナーの意しき」×「どのような大人になりたいか」（小学生） 

 
※ルール・マナーの意識 

1:よくないと思う 

2:べつにかまわないと思う 

3:わからない 

 
  

自分らし
さをもっ
ている人

いつも努
力をして
いる人

いつも新
しいこと
に取り組
んでいる
人

とてもむ
ずかしい
ことをや
りぬく人

健康で体
力に自信
がある人

社会の決
まりや守
るべきこ
とを守る
人

得意なこ
とをくわ
しく知っ
ていた
り、上手
にできる
人

正しいこ
とや決め
られたこ
とを最後
までやり
とげる人

たくさん
の友だち
や仲間が
いる人

人を思い
やる心を
もってい
る人

みんなを
まとめる
ことがで
きる人

海外で活
やくでき
る人

人の役に
立てる人

その他 わからな
い

1 38.1% 36.6% 10.0% 18.4% 26.8% 25.0% 17.4% 18.5% 44.8% 38.0% 9.4% 14.6% 34.2% 2.8% 4.1%
2 0.4% 0.5% 0.1% 0.7% 0.4% 0.1% 0.3% 0.4% 0.6% 0.2% 0.2% 0.4% 0.4% 0.1% 0.2%
3 1.3% 1.1% 0.6% 0.7% 1.0% 0.7% 0.5% 0.7% 1.0% 0.6% 0.2% 0.4% 1.1% 0.2% 0.3%
1 37.7% 36.8% 10.4% 18.7% 26.7% 25.0% 16.8% 19.0% 43.5% 37.6% 9.6% 14.4% 34.5% 2.7% 4.0%
2 1.1% 0.8% 0.2% 0.7% 0.9% 0.2% 0.7% 0.3% 1.8% 0.2% 0.1% 0.7% 0.7% 0.3% 0.3%
3 0.9% 0.7% 0.2% 0.4% 0.6% 0.5% 0.6% 0.2% 1.3% 0.9% 0.1% 0.3% 0.6% 0.1% 0.2%
1 30.3% 28.9% 7.7% 15.1% 20.4% 19.5% 13.2% 15.4% 34.0% 31.0% 7.9% 11.7% 27.9% 2.1% 2.4%
2 4.9% 4.8% 1.4% 3.0% 3.8% 2.7% 2.2% 1.6% 6.9% 3.6% 1.0% 2.2% 4.1% 1.0% 1.2%
3 4.2% 4.5% 1.6% 1.8% 3.9% 3.5% 2.6% 2.6% 5.4% 4.1% 0.8% 1.5% 3.8% 0.0% 1.0%
1 36.5% 35.5% 9.8% 17.2% 24.8% 24.3% 15.9% 18.1% 42.0% 36.4% 8.5% 14.4% 32.9% 2.6% 3.3%
2 0.9% 1.0% 0.5% 1.4% 1.6% 0.6% 1.2% 0.7% 2.1% 0.7% 0.6% 0.7% 1.0% 0.3% 0.6%
3 2.3% 1.8% 0.4% 1.2% 1.8% 1.0% 1.1% 0.9% 2.3% 1.7% 0.6% 0.2% 1.9% 0.2% 0.6%
1 38.4% 36.8% 10.4% 18.8% 27.3% 25.4% 17.4% 18.8% 44.7% 38.2% 9.4% 14.6% 35.0% 2.8% 3.6%
2 0.5% 0.6% 0.2% 0.6% 0.5% 0.1% 0.6% 0.3% 1.1% 0.3% 0.1% 0.5% 0.4% 0.2% 0.3%
3 0.9% 0.8% 0.2% 0.5% 0.5% 0.3% 0.2% 0.6% 0.6% 0.3% 0.3% 0.3% 0.4% 0.1% 0.6%
1 36.6% 35.6% 10.0% 18.3% 26.3% 24.9% 16.3% 18.3% 43.1% 36.9% 8.9% 14.4% 33.9% 2.9% 3.7%
2 0.8% 0.8% 0.1% 0.6% 0.7% 0.2% 0.6% 0.3% 1.2% 0.4% 0.4% 0.4% 0.6% 0.2% 0.2%
3 2.1% 1.6% 0.6% 0.7% 1.1% 0.6% 1.2% 0.8% 2.1% 1.4% 0.4% 0.5% 1.4% 0.0% 0.6%
1 34.8% 33.8% 9.3% 16.7% 23.9% 23.4% 15.4% 17.5% 39.6% 34.8% 8.9% 12.5% 31.8% 2.3% 3.2%
2 2.2% 2.5% 0.9% 1.7% 2.1% 1.0% 1.4% 1.1% 3.1% 1.2% 0.7% 1.4% 1.3% 0.6% 0.9%
3 2.9% 2.1% 0.5% 1.5% 2.2% 1.5% 1.4% 1.0% 3.9% 2.9% 0.2% 1.4% 2.8% 0.2% 0.5%

ル
ー

ル
・
マ
ナ
ー

の
意
識

人のものを勝手に
使う

どのような大人になりたいか

約束を守らない

電車の中でさわい
だり、ゆかにすわ
りこむ

電車の中でけい帯
電話をかける

注意されると無し
したり反こうした
りする

インターネットや
メールで人の悪口
を書く

遊ぶために夜おそ
く外出する



482 

 

 

表 II-109 「ルール・マナーの意識」×「どのような大人になりたいか」（中学生） 

 
 

表 II-110 「ルール・マナーの意識」×「どのような大人になりたいか」（高校生） 

 

※ルール・マナーの意識 

1:よくないと思う 

2:べつにかまわないと思う 

3:わからない 

 

自分らし
さをもっ
ている人

常に努力
をおしま
ない人

いつも新
しいこと
に取り組
んでいる
人

困難を乗
り越えら
れる人

健康で体
力に自信
がある人

社会の
ルールや
マナーを
守る人

専門的な
ことをく
わしく
知ってい
たり、上
手にでき
る人

正しいこ
とや決め
られたこ
とを最後
までやり
とげる人

たくさん
の友だち
や仲間が
いる人

人を思い
やる心を
もってい
る人

リーダー
シップを
とれる人

海外で活
躍できる
人

社会の役
に立てる
人

その他 わからな
い

1 47.6% 26.2% 9.0% 30.8% 17.9% 30.3% 12.8% 18.8% 40.9% 42.9% 9.6% 12.1% 16.1% 2.5% 3.5%
2 2.0% 0.6% 0.5% 1.1% 0.9% 0.6% 0.8% 0.6% 2.0% 0.8% 0.7% 0.7% 0.5% 0.7% 0.6%
3 2.9% 1.5% 0.8% 1.4% 1.1% 1.2% 0.9% 0.5% 2.9% 2.3% 0.5% 0.8% 0.8% 0.5% 0.8%
1 48.4% 26.1% 8.9% 31.2% 18.2% 30.5% 13.1% 18.7% 41.4% 42.0% 9.1% 11.7% 16.3% 2.7% 3.6%
2 2.6% 1.4% 0.9% 1.4% 1.2% 0.8% 0.6% 0.6% 2.6% 1.7% 1.3% 1.1% 0.5% 0.8% 0.5%
3 1.6% 0.8% 0.5% 0.9% 0.7% 0.8% 0.8% 0.6% 1.8% 2.2% 0.3% 0.8% 0.6% 0.2% 0.8%
1 37.5% 20.4% 6.8% 24.2% 13.0% 24.2% 9.6% 14.7% 30.2% 32.3% 7.8% 8.9% 12.6% 1.5% 3.3%
2 8.3% 3.6% 1.8% 4.8% 3.7% 3.6% 2.8% 2.7% 8.0% 6.9% 1.8% 2.9% 2.1% 1.2% 0.7%
3 6.6% 4.1% 1.6% 4.5% 3.2% 4.1% 2.1% 2.4% 7.6% 6.7% 1.1% 1.7% 2.6% 0.9% 0.8%
1 40.4% 22.9% 7.8% 26.5% 14.9% 26.7% 10.9% 16.2% 34.3% 36.3% 7.8% 10.3% 13.9% 1.7% 3.0%
2 5.2% 2.1% 1.4% 2.8% 2.3% 2.2% 1.5% 1.4% 5.2% 3.6% 1.4% 1.7% 1.3% 1.3% 0.8%
3 6.9% 3.3% 1.1% 4.1% 2.9% 3.2% 2.2% 2.4% 6.3% 6.1% 1.4% 1.6% 2.1% 0.6% 1.1%
1 46.5% 26.1% 8.3% 30.2% 17.8% 29.0% 12.1% 17.6% 39.4% 41.0% 9.5% 11.8% 15.4% 2.6% 3.4%
2 2.8% 1.1% 1.1% 1.7% 1.2% 1.1% 0.9% 1.1% 2.6% 2.0% 0.5% 0.9% 0.8% 0.5% 0.6%
3 3.1% 1.1% 0.8% 1.4% 1.0% 1.9% 1.5% 1.3% 3.7% 2.8% 0.7% 0.9% 1.1% 0.5% 0.8%
1 44.9% 24.5% 8.4% 28.3% 17.2% 28.1% 12.8% 17.6% 38.3% 38.5% 9.4% 11.2% 14.8% 2.6% 3.6%
2 2.6% 1.4% 0.7% 1.7% 1.1% 1.3% 0.5% 1.0% 3.3% 2.4% 0.6% 1.0% 0.6% 0.6% 0.4%
3 5.1% 2.4% 1.1% 3.3% 1.7% 2.7% 1.3% 1.3% 4.3% 5.0% 0.7% 1.4% 2.0% 0.5% 0.9%
1 33.4% 20.0% 6.1% 22.7% 11.7% 22.1% 9.7% 13.3% 26.4% 30.0% 7.1% 8.5% 12.1% 1.6% 2.2%
2 12.2% 4.9% 3.2% 6.7% 5.2% 5.6% 3.8% 3.9% 12.8% 10.0% 2.8% 3.3% 3.5% 1.3% 1.7%
3 6.8% 3.4% 1.0% 3.9% 3.2% 4.4% 1.1% 2.7% 6.5% 5.9% 0.8% 1.7% 1.8% 0.8% 0.9%
1 45.2% 24.3% 8.4% 29.0% 16.9% 27.4% 12.2% 17.2% 37.9% 38.6% 9.3% 11.4% 14.9% 2.2% 3.3%
2 4.7% 2.1% 1.7% 2.4% 2.1% 3.0% 1.4% 1.5% 5.5% 3.7% 0.8% 1.4% 1.5% 1.1% 0.8%
3 2.5% 1.9% 0.2% 2.0% 0.9% 1.6% 0.9% 1.1% 2.4% 3.4% 0.5% 0.7% 0.9% 0.3% 0.7%
1 50.7% 27.7% 9.3% 32.8% 19.1% 31.5% 13.8% 19.5% 44.2% 44.9% 10.1% 12.8% 17.0% 3.1% 4.4%
2 0.8% 0.2% 0.5% 0.3% 0.4% 0.2% 0.5% 0.1% 0.8% 0.5% 0.2% 0.3% 0.2% 0.3% 0.2%
3 0.9% 0.5% 0.3% 0.4% 0.5% 0.3% 0.3% 0.2% 0.8% 0.5% 0.4% 0.4% 0.2% 0.2% 0.3%

ル
ー

ル
・
マ
ナ
ー

の
意
識

どのような大人になりたいか

約束を守らない

電車の中で騒いだ
り、床に座り込む

電車の中で携帯電
話をかけたり、化
粧をする

注意されると無視
したり反抗したり
する

インターネットや
メールで人の悪口
を書く

人のものを勝手に
使う

遊ぶために夜遅く
外出する

たばこを吸った
り、酒を飲んだり
する

万引きをする

自分らし
さをもっ
ている人

常に努力
を惜しま
ない人

いつも新
しいこと
に取り組
んでいる
人

困難を乗
り越えら
れる人

健康で体
力に自信
がある人

社会の
ルールや
マナーを
守る人

専門的な
ことをく
わしく
知ってい
たり、上
手にでき
る人

正しいこ
とや決め
られたこ
とを最後
までやり
とげる人

たくさん
の友だち
や仲間が
いる人

人を思い
やる心を
もってい
る人

リーダー
シップの
とれる人

海外で活
躍できる
人

社会の役
に立てる
人

その他 わからな
い

1 53.3% 27.0% 10.6% 29.2% 13.2% 25.8% 20.2% 16.1% 35.0% 40.7% 11.2% 8.9% 15.3% 1.9% 2.6%
2 1.2% 0.7% 0.8% 0.5% 0.8% 0.4% 1.0% 0.4% 1.1% 0.9% 0.1% 0.3% 0.4% 0.4% 0.4%
3 3.5% 1.0% 1.0% 1.4% 0.8% 1.0% 1.0% 0.5% 2.2% 2.1% 0.4% 0.4% 0.5% 0.2% 1.0%
1 55.0% 27.2% 11.0% 29.6% 13.7% 26.4% 20.9% 16.3% 36.0% 41.9% 11.2% 8.7% 15.6% 2.2% 3.0%
2 1.4% 0.8% 0.6% 0.7% 0.7% 0.3% 0.8% 0.2% 1.3% 0.7% 0.3% 0.4% 0.5% 0.2% 0.2%
3 1.7% 0.7% 0.7% 1.0% 0.5% 0.5% 0.5% 0.5% 0.9% 1.1% 0.1% 0.5% 0.2% 0.1% 0.9%
1 46.1% 23.3% 9.6% 25.6% 11.7% 22.1% 17.6% 13.8% 29.5% 35.3% 9.7% 7.7% 13.2% 1.8% 2.3%
2 6.7% 3.1% 1.7% 3.2% 1.5% 2.6% 2.4% 1.5% 5.0% 4.4% 1.1% 1.1% 1.7% 0.4% 0.8%
3 5.1% 2.1% 1.0% 2.2% 1.6% 2.3% 2.1% 1.5% 3.8% 4.0% 0.9% 0.8% 1.3% 0.3% 0.9%
1 44.9% 23.4% 9.1% 24.7% 11.1% 21.9% 16.6% 14.3% 29.4% 35.3% 9.7% 7.8% 13.5% 1.6% 2.1%
2 5.6% 2.4% 1.7% 2.9% 1.8% 2.5% 2.9% 1.1% 4.1% 3.2% 1.2% 0.8% 1.0% 0.5% 0.7%
3 7.3% 2.7% 1.5% 3.5% 1.9% 2.8% 2.6% 1.5% 4.8% 5.2% 0.8% 1.0% 1.8% 0.3% 1.3%
1 48.8% 25.0% 9.7% 26.8% 12.5% 23.1% 17.9% 14.5% 32.5% 37.7% 9.7% 8.1% 14.3% 1.9% 2.6%
2 5.0% 1.7% 1.4% 1.8% 1.3% 2.1% 2.4% 1.0% 2.7% 2.7% 1.0% 0.8% 1.0% 0.5% 0.5%
3 4.2% 1.7% 1.2% 2.5% 1.0% 1.8% 1.8% 1.4% 3.1% 3.0% 1.0% 0.8% 1.0% 0.1% 1.0%
1 47.5% 23.6% 9.0% 25.8% 12.3% 23.4% 18.7% 14.5% 31.1% 36.8% 10.2% 7.7% 14.1% 1.5% 2.5%
2 4.7% 2.1% 1.3% 1.7% 1.0% 1.0% 1.5% 1.1% 2.9% 2.2% 0.5% 0.8% 1.1% 0.5% 0.5%
3 5.8% 2.9% 2.0% 3.6% 1.5% 2.7% 2.0% 1.4% 4.2% 4.7% 1.0% 1.1% 1.1% 0.4% 1.1%
1 29.2% 15.6% 6.1% 16.3% 6.7% 14.4% 11.0% 8.8% 17.5% 21.6% 6.2% 5.0% 8.8% 1.1% 1.2%
2 20.6% 9.1% 4.3% 10.5% 5.9% 9.3% 7.7% 5.8% 15.5% 16.4% 3.9% 3.5% 5.0% 1.1% 1.7%
3 8.0% 3.9% 1.8% 4.3% 2.1% 3.4% 3.4% 2.3% 5.0% 5.6% 1.4% 1.1% 2.5% 0.2% 1.0%
1 46.0% 23.8% 9.1% 25.2% 11.8% 22.4% 16.8% 14.4% 30.0% 35.0% 9.6% 7.3% 12.9% 1.5% 2.1%
2 7.5% 2.9% 2.1% 3.3% 2.0% 2.7% 3.5% 1.3% 5.0% 5.0% 1.5% 1.5% 2.3% 0.8% 0.8%
3 4.6% 1.9% 1.1% 2.7% 1.0% 2.1% 1.8% 1.2% 3.1% 3.7% 0.6% 0.8% 1.1% 0.1% 1.1%
1 55.8% 27.4% 11.2% 30.0% 14.4% 26.0% 21.1% 16.6% 36.6% 42.6% 11.0% 9.0% 15.6% 2.3% 3.3%
2 1.2% 0.7% 0.4% 0.6% 0.2% 1.0% 0.7% 0.1% 0.8% 0.4% 0.3% 0.2% 0.3% 0.1% 0.2%
3 1.1% 0.6% 0.7% 0.5% 0.2% 0.2% 0.4% 0.3% 0.8% 0.6% 0.3% 0.4% 0.4% 0.1% 0.6%

人のものを勝手に
使う

遊ぶために夜遅く
外出する

たばこを吸った
り、酒を飲んだり
する

万引きをする

どのような大人になりたいか

約束を守らない

電車の中で騒いだ
り、床に座り込む

電車の中で携帯電
話をかけたり、化
粧をする

注意されると無視
したり反抗したり
する

インターネットや
メールで人の悪口
を書く

ル
ー

ル
・
マ
ナ
ー

の
意
識



483 

 

表 II-111 「ルール・マナーの意識」×「どのような大人になりたいか」（特別支援学校児童・生徒） 

 
※ルール・マナーの意識 

１:よくない 

２:かまわない 

 

 

 

 

  

自分らし
さをもっ
ている人

いつも努
力をして
いる人

いつも新
しいこと
に取り組
んでいる
人

とてもむ
ずかしい
ことをや
りぬく人

いろいろ
なことを
よく知っ
ている人

正しいこ
とを最後
までやり
とげる人

たくさん
の友だち
がいる人

人を思い
やるやさ
しい人

みんなを
まとめる
ことがで
きる人

人の役に
立てる人

その他 わからな
い

1 33.1% 29.0% 11.3% 8.9% 13.7% 19.4% 22.6% 47.6% 12.1% 29.0% 1.6% 13.7%

2 1.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 1.6% 0.0% 0.8% 0.0% 0.8%

1 32.3% 26.6% 10.5% 8.1% 11.3% 18.5% 21.8% 46.8% 11.3% 28.2% 2.4% 12.1%

2 2.4% 1.6% 0.0% 0.0% 2.4% 0.8% 1.6% 2.4% 0.8% 1.6% 0.0% 1.6%

1 33.1% 28.2% 9.7% 8.1% 11.3% 18.5% 21.8% 48.4% 12.1% 28.2% 1.6% 12.9%

2 2.4% 0.0% 1.6% 0.0% 2.4% 0.8% 2.4% 0.8% 0.0% 0.8% 0.8% 0.0%

1 33.1% 28.2% 10.5% 8.1% 12.9% 19.4% 21.0% 47.6% 12.1% 28.2% 1.6% 12.9%

2 1.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.8% 0.0% 2.4% 1.6% 0.0% 0.8% 0.8% 0.0%

1 34.7% 28.2% 11.3% 8.1% 13.7% 19.4% 23.4% 48.4% 12.1% 29.8% 2.4% 13.7%

2 0.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.8% 0.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

1 33.1% 28.2% 9.7% 8.1% 12.9% 19.4% 21.8% 48.4% 12.1% 29.0% 1.6% 12.1%

2 1.6% 0.0% 0.8% 0.0% 0.8% 0.0% 1.6% 0.8% 0.0% 0.0% 0.8% 0.8%

どのような大人になりたいか

ル
ー

ル
・
マ
ナ
ー

の
意
識

約束を守らない

電車の中で携帯電
話をかける

人に注意されると
反抗する

インターネットや
メールで人の悪口
を書く

人のものを勝手に
使う

遊ぶために夜遅く
外出する
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Ⅱ-５-８ 「働くことについて」×「勉強する理由」 

児童・生徒に聞いた『働くことについて』と『勉強する理由』の両回答の関係をみると、

小学生では、《「働いて自分のゆめをかなえたい」×「りっぱな大人になるため」》が 23.0%

であり、中学生では、《「働いて充実感や生きる喜びを感じたい」×「高校や大学に進学し

たいから」》が 15.7%であった。 

また、高校生では、《「働いて生きがいや、やりがいを得たい」×「将来何かの役に立つ

と思うから」》が 17.5%であり、特別支援学校児童・生徒では、《「働いて充実感や生きるよ

ろこびを感じたい」×「学校で学んだことが、将来何かの役に立つと思うから」》が 12.1%

であった。（表Ⅱ-112～115 参照） 

 

表 II-112 「働くことについて」×「勉強する理由」（小学生） 

 

 

 

表 II-113 「働くことについて」×「勉強する理由」（中学生） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

新しいこ
とを知っ
たり、わ
かること
が楽しい
から

りっぱな
大人にな
るため

高校や大
学などに
行きたい
から

やりたい
仕事があ
るから

しょう来
何かの役
に立つと
思うから

先生や親
から「勉
強しなさ
い」と言
われるか
ら

友だちに
負けたく
ないから

その他 わからな
い

働いてじゅう実感や生
きるよろこびを感じた
い

8.1% 12.3% 6.6% 4.3% 11.6% 0.8% 1.3% 0.8% 0.6%

働いてほしいものを手
に入れたい

2.3% 6.7% 3.6% 2.7% 4.9% 1.8% 1.2% 0.4% 1.0%

働いて自分のゆめをか
なえたい

11.2% 23.0% 10.2% 11.5% 21.5% 2.6% 2.7% 1.2% 1.1%

できれば働きたくない 0.1% 0.1% 0.2% 0.0% 0.5% 0.2% 0.2% 0.0% 0.2%

まだわからない 3.3% 6.1% 2.1% 0.6% 6.5% 1.3% 1.2% 0.5% 2.2%

働
く
こ
と
に
つ
い
て

勉強する理由

新しい知
識を知っ
たり、わ
かること
が楽しい
から

立派な大
人になる
ため

高校や大
学に進学
したいか
ら

やりたい
仕事があ
るから

将来何か
の役に立
つと思う
から

先生や親
から「勉
強しなさ
い」と言
われるか
ら

友だちに
負けたく
ないから

その他 わからな
い

働いて充実感や生きる
喜びを感じたい

7.5% 11.4% 15.7% 7.6% 14.5% 2.4% 3.2% 1.1% 1.8%

働いてほしいものを手
に入れたい

2.4% 5.4% 11.6% 3.8% 6.8% 4.0% 1.3% 0.3% 1.1%

働いて自分の希望をか
なえたい

4.2% 7.7% 14.1% 10.2% 12.0% 2.3% 1.8% 0.8% 1.1%

できれば働きたくない 0.2% 0.8% 1.1% 0.5% 0.5% 1.0% 0.2% 0.4% 0.4%

まだわからない 1.1% 2.6% 3.6% 0.5% 4.0% 1.2% 0.7% 0.3% 2.0%

勉強する理由

働
く
こ
と
に
つ
い
て
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表 II-114 「働くことについて」×「勉強する理由」（高校生） 

 
 

 

表 II-115 「働くことについて」×「学校に行く理由」（特別支援学校児童・生徒） 

 

 

 

 

  

新しい知
識を得た
り、理解
すること
が楽しい
から

立派な大
人になる
ため

進学した
いから

やりたい
仕事があ
るから

将来何か
の役に立
つと思う
から

先生や親
から「勉
強しなさ
い」と言
われるか
ら

友だちに
負けたく
ないから

その他 わからな
い

働いて生きがいや、や
りがいを得たい

9.0% 10.5% 15.8% 11.5% 17.5% 1.9% 1.8% 0.8% 1.9%

働いてほしいものを手
に入れたい

2.0% 3.4% 6.9% 3.2% 6.2% 2.6% 1.0% 0.5% 1.7%

働いて自分の希望をか
なえたい

3.8% 4.7% 8.3% 9.4% 8.9% 1.1% 1.0% 0.5% 1.0%

できれば働きたくない 1.1% 0.5% 2.2% 0.4% 1.4% 0.7% 0.3% 0.6% 1.2%

まだわからない 1.0% 0.7% 1.4% 0.5% 1.6% 0.3% 0.3% 0.3% 2.3%

勉強する理由

働
く
こ
と
に
つ
い
て

新しいこ
とを知る
ことが楽
しいから

立派な大
人になる
ため

やりたい
ことがあ
るから

学校で学
んだこと
が、将来
役に立つ
と思うか
ら

先生や親
から「学
校に行き
なさい」
と言われ
るから

友だちに
負けたく
ないから

その他 わからな
い

働いて充実感や生きる
よろこびを感じたい

4.8% 8.9% 4.0% 12.1% 2.4% 2.4% 0.0% 3.2%

働いてほしいものを手
に入れたい

7.3% 5.6% 4.0% 8.1% 4.0% 0.0% 1.6% 3.2%

働いて自分の夢をかな
えたい

6.5% 4.8% 2.4% 11.3% 1.6% 2.4% 0.8% 0.8%

できれば働きたくない 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

まだわからない 6.5% 1.6% 3.2% 6.5% 4.8% 0.0% 4.8% 7.3%

学校に行く理由

働
く
こ
と
に
つ
い
て



486 

 

Ⅱ-５-９ 「勉強する理由」×「教わりたい先生」 

児童・生徒に聞いた『勉強する理由』と『教わりたい先生』の両回答の関係をみると、

小学生では、《「りっぱな大人になるため」×「わかりやすい授業をしてくれる」》が 37.3%

であり、中学生では、《「高校や大学に進学したいから」×「わかりやすい授業をしてくれ

る」》が 33.5%であった。 

また、高校生では、《「進学したいから」×「わかりやすい授業をしてくれる」》が 26.0%

であり、特別支援学校児童・生徒では、《「学校で学んだことが、将来役に立つと思うから」

×「自分たちのことをよくわかってくれる先生」》が 25.8%であった。（表Ⅱ-116～119 参照） 

 

表 II-116 「勉強する理由」×「教わりたい先生」（小学生） 

 

 

表 II-117 「勉強する理由」×「教わりたい先生」（中学生） 

 
 

 

わかりや
すい授業
をしてく
れる

社会の決
まりや守
るべきこ
とを教え
てくれる

自分たち
のことを
わかって
くれて、
しかった
り、ほめ
たりして
くれる

やる気に
させてく
れる

たんにん
として、
クラスを
まとめて
くれる

何でも
いっしょ
になって
やってく
れる

自分の目
標や手本
になって
くれる

何でもよ
く知って
いる

その他 わからな
い

新しいことを知ったり、
わかることが楽しいから

19.5% 4.1% 13.3% 9.6% 3.4% 4.1% 3.7% 4.3% 0.6% 1.0%

りっぱな大人になるため 37.3% 7.4% 26.3% 20.1% 7.1% 7.5% 6.7% 8.6% 2.9% 1.0%

高校や大学などに行きた
いから

15.9% 2.6% 12.2% 8.1% 3.9% 4.0% 3.0% 4.2% 2.4% 0.6%

やりたい仕事があるから 13.6% 2.7% 10.6% 7.3% 3.3% 3.6% 3.5% 4.3% 1.6% 0.4%

しょう来何かの役に立つ
と思うから

33.3% 6.0% 26.3% 16.7% 6.1% 8.1% 6.3% 8.4% 2.7% 1.3%

先生や親から「勉強しな
さい」と言われるから

3.6% 0.8% 2.5% 2.1% 0.7% 1.5% 0.4% 1.8% 0.8% 0.7%

友だちに負けたくないか
ら

4.9% 0.2% 3.4% 2.9% 0.8% 1.5% 0.9% 1.7% 0.6% 0.2%

その他 1.5% 0.3% 1.2% 0.9% 0.2% 0.4% 0.4% 0.4% 1.0% 0.2%

わからない 2.4% 0.1% 1.2% 0.9% 0.3% 0.9% 0.6% 0.9% 0.5% 1.4%

教わりたい先生

勉
強
す
る
理
由

わかりや
すい授業
をしてく
れる

社会の
ルールや
マナーを
教えてく
れる

自分たち
のことを
わかって
くれて、
しかった
り、ほめ
たりして
くれる

やる気を
出させ、
意欲を高
めてくれ
る

学級担任
として、
クラスを
まとめて
くれる

将来や進
路の相談
に乗って
くれる

生徒と一
緒になっ
て何でも
やってく
れる

自分の目
標や手本
になって
くれる

何でもよ
く知って
いる

その他 わからな
い

新しい知識を知ったり、
わかることが楽しいから

11.9% 2.1% 6.9% 6.8% 1.4% 3.1% 5.5% 2.7% 2.4% 0.8% 0.2%

立派な大人になるため 21.1% 3.3% 12.4% 12.8% 2.7% 5.2% 10.7% 3.8% 3.3% 0.8% 0.3%

高校や大学に進学したい
から

33.5% 3.4% 18.6% 19.5% 3.6% 12.2% 17.2% 4.7% 5.1% 2.7% 1.3%

やりたい仕事があるから 16.0% 2.2% 9.7% 8.8% 2.1% 5.5% 8.1% 3.3% 3.5% 0.6% 0.8%

将来何かの役に立つと思
うから

27.4% 3.3% 15.8% 17.5% 3.9% 7.9% 13.9% 6.0% 4.4% 1.9% 0.5%

先生や親から「勉強しな
さい」と言われるから

7.1% 0.4% 3.7% 4.9% 1.1% 2.3% 4.8% 1.4% 1.2% 0.8% 0.8%

友だちに負けたくないか
ら

4.8% 0.7% 2.9% 3.3% 1.0% 1.5% 3.0% 1.4% 1.1% 0.5% 0.2%

その他 1.5% 0.2% 0.9% 0.8% 0.2% 0.5% 1.0% 0.4% 0.2% 0.7% 0.3%

わからない 3.1% 0.2% 1.1% 1.8% 0.2% 0.5% 1.6% 0.5% 0.7% 0.6% 1.8%

勉
強
す
る
理
由

教わりたい先生
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表 II-118 「勉強する理由」×「教わりたい先生」（高校生） 

 
 

表 II-119 「学校に行く理由」×「教わりたい先生」（特別支援学校児童・生徒） 

 

 

 

  

わかりや
すい授業
をしてく
れる

社会の
ルールや
マナーを
教えてく
れる

自分たち
のことを
わかって
くれて、
しかった
り、ほめ
たりして
くれる

やる気を
出させ、
意欲を高
めてくれ
る

学級担任
として、
クラスを
まとめて
くれる

一人ひと
りに応じ
た進路指
導をして
くれる

生徒と一
緒になっ
て何でも
やってく
れる

自分の目
標や手本
になって
くれる

何でもよ
く知って
いる

その他 わからな
い

新しい知識を得たり、理
解することが楽しいから

13.1% 2.5% 4.9% 6.4% 0.7% 3.0% 3.4% 3.2% 2.2% 0.4% 0.5%

立派な大人になるため 14.4% 3.0% 8.6% 8.7% 0.9% 3.9% 6.0% 4.0% 1.7% 0.1% 0.4%

進学したいから 26.0% 3.0% 11.8% 16.6% 1.2% 7.2% 8.9% 5.6% 3.6% 1.1% 0.8%

やりたい仕事があるから 17.4% 2.4% 9.3% 11.6% 1.0% 5.8% 7.1% 5.8% 2.4% 0.7% 0.5%

将来何かの役に立つと思
うから

25.5% 3.9% 13.4% 16.1% 1.5% 8.5% 11.3% 6.5% 3.3% 0.6% 0.8%

先生や親から「勉強しな
さい」と言われるから

4.5% 0.7% 2.3% 2.6% 0.4% 1.7% 1.8% 1.1% 1.1% 0.2% 0.4%

友だちに負けたくないか
ら

3.1% 0.5% 1.2% 2.3% 0.3% 1.0% 1.5% 1.0% 0.5% 0.1% 0.2%

その他 1.7% 0.1% 0.5% 1.1% 0.2% 0.3% 0.6% 0.4% 0.5% 0.7% 0.1%

わからない 3.2% 0.4% 1.4% 1.9% 0.1% 1.0% 1.5% 0.9% 0.7% 0.6% 2.7%

教わりたい先生

勉
強
す
る
理
由

わかりや
すい授業
をしてく
れる先生

何でも
いっしょ
になって
やってく
れる先生

自分たち
のことを
よくわ
かってく
れる先生

きびしく
しかって
くれる先
生

やさしく
ほめてく
れる先生

やる気に
させてく
れる先生

自分の目
標や手本
になって
くれる先
生

何でもよ
く知って
いる先生

その他 わからな
い

新しいことを知ることが
楽しいから

12.1% 11.3% 14.5% 1.6% 13.7% 5.6% 2.4% 4.8% 0.0% 0.0%

立派な大人になるため 12.1% 8.1% 11.3% 0.8% 11.3% 4.0% 3.2% 4.8% 0.8% 0.0%

やりたいことがあるから 7.3% 5.6% 7.3% 0.8% 4.8% 7.3% 1.6% 3.2% 0.8% 0.0%

学校で学んだことが、将
来役に立つと思うから

23.4% 10.5% 25.8% 0.8% 16.9% 12.1% 5.6% 6.5% 0.8% 0.0%

先生や親から「学校に行
きなさい」と言われるか
ら

4.8% 4.0% 6.5% 1.6% 5.6% 4.0% 2.4% 1.6% 0.8% 0.0%

友だちに負けたくないか
ら

4.0% 1.6% 1.6% 0.0% 0.8% 0.8% 0.8% 2.4% 0.0% 0.0%

その他 3.2% 0.0% 6.5% 0.0% 2.4% 3.2% 0.8% 0.8% 0.8% 0.8%

わからない 2.4% 2.4% 6.5% 0.8% 2.4% 4.0% 2.4% 1.6% 0.8% 4.8%

学
校
に
行
く
理
由

教わりたい先生
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Ⅱ-５-10 「学校がどのようになったらよいか」×「どのような大人になりたいか」 

児童・生徒に聞いた『学校がどのようになったらよいか』と『どのような大人になりた

いか』の両回答の関係をみると、小学生では、《「学校の活動で、いろいろな体験をする場

面がもっとふえる」×「たくさんの友だちや仲間がいる人」》が 17.5%であり、中学生では、

《「学校にいるとほっとしたり、楽な気持ちになる」×「自分らしさをもっている人」》が

22.5%であった。 

また、高校生では、《「学校にいるとほっとしたり、楽な気持ちになる」×「自分らしさ

をもっている人」》が 21.3%であり、特別支援学校児童・生徒では、《「いろいろな体験をす

る場面がもっと増える」×「人を思いやるやさしい人」》が 23.4%であった。（表Ⅱ-120～127 

参照） 
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表 II-120 「これからの学校について」×「どのような大人になりたいか」（小学生）① 

 
 

表 II-121 「これからの学校について」×「どのような大人になりたいか」（小学生）② 

 

自分らし
さをもっ
ている人

いつも努
力をして
いる人

いつも新
しいこと
に取り組
んでいる
人

とてもむ
ずかしい
ことをや
りぬく人

健康で体
力に自信
がある人

社会の決
まりや守
るべきこ
とを守る
人

得意なこ
とをくわ
しく知っ
ていた
り、上手
にできる
人

正しいこ
とや決め
られたこ
とを最後
までやり
とげる人

勉強の時間や内ようがふえても、一人ひ
とりの進み方に合わせて勉強させてくれ
る

10.7% 11.4% 2.9% 5.9% 7.3% 6.9% 4.8% 5.3%

同級生や上級生、下級生といっしょに行
事などをする場面がふえる

9.8% 9.1% 2.8% 4.9% 6.2% 5.4% 3.3% 5.7%

学校の活動で、いろいろな体験をする場
面がもっとふえる

14.8% 14.9% 4.2% 6.9% 9.3% 8.8% 6.8% 7.7%

いろいろなけい験をした学校外の人に会
うことができる

4.9% 5.5% 1.4% 3.0% 3.9% 3.5% 2.4% 2.2%

社会のことや大人になったときのことを
たくさん教えてくれる

5.3% 4.8% 1.2% 2.5% 3.7% 4.1% 2.4% 3.3%

学校にいるとほっとしたり、楽な気持ち
になれる

13.5% 12.0% 3.2% 5.7% 9.4% 9.3% 6.1% 5.9%

ほかの学校にじまんできることがある 6.6% 5.6% 2.1% 3.3% 5.1% 4.4% 3.3% 2.9%

その他 1.3% 1.4% 0.5% 0.8% 1.4% 0.6% 1.0% 0.7%

わからない 2.2% 2.4% 0.7% 1.5% 2.5% 1.7% 1.4% 1.0%

どのような大人になりたいか

こ
れ
か
ら
の
学
校
に
つ
い
て

たくさん
の友だち
や仲間が
いる人

人を思い
やる心を
もってい
る人

みんなを
まとめる
ことがで
きる人

海外で活
やくでき
る人

人の役に
立てる人

その他 わからな
い

勉強の時間や内ようがふえても、一人ひ
とりの進み方に合わせて勉強させてくれ
る

10.3% 11.2% 2.1% 3.7% 8.4% 0.8% 0.5%

同級生や上級生、下級生といっしょに行
事などをする場面がふえる

10.7% 9.1% 2.7% 3.6% 8.4% 0.4% 0.3%

学校の活動で、いろいろな体験をする場
面がもっとふえる

17.5% 13.8% 3.8% 6.0% 14.4% 1.0% 0.4%

いろいろなけい験をした学校外の人に会
うことができる

7.1% 4.1% 0.7% 2.8% 5.4% 0.4% 0.2%

社会のことや大人になったときのことを
たくさん教えてくれる

4.9% 5.4% 1.3% 2.6% 4.7% 0.1% 0.2%

学校にいるとほっとしたり、楽な気持ち
になれる

16.3% 14.5% 3.2% 3.7% 12.2% 0.8% 0.9%

ほかの学校にじまんできることがある 9.4% 6.3% 1.9% 3.2% 7.4% 0.8% 0.2%

その他 1.7% 1.0% 0.2% 0.6% 1.0% 0.5% 0.6%

わからない 3.8% 2.6% 0.8% 0.8% 1.9% 0.2% 2.4%

どのような大人になりたいか

こ
れ
か
ら
の
学
校
に
つ
い
て
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表 II-122 「これからの学校のあり方」×「どのような大人になりたいか」（中学生）① 

 

 

表 II-123 「これからの学校のあり方」×「どのような大人になりたいか」（中学生）② 

 

自分らし
さをもっ
ている人

常に努力
をおしま
ない人

いつも新
しいこと
に取り組
んでいる
人

困難を乗
り越えら
れる人

健康で体
力に自信
がある人

社会の
ルールや
マナーを
守る人

専門的な
ことをく
わしく
知ってい
たり、上
手にでき
る人

正しいこ
とや決め
られたこ
とを最後
までやり
とげる人

勉強の時間や内容が増えても、一人ひと
りに合わせて指導してくれる

15.8% 9.6% 2.8% 9.7% 4.3% 9.1% 4.5% 6.0%

同級生や上級生、下級生と一緒に行事な
どに取り組む機会が増える

12.6% 6.2% 2.6% 7.5% 5.5% 6.6% 2.4% 4.6%

学校の活動で、いろいろな体験をする機
会がもっと増える

14.7% 8.0% 3.0% 10.3% 6.2% 9.0% 3.6% 5.5%

いろいろな経験をもった人と接する時間
や場がある

6.9% 4.3% 1.9% 4.4% 2.8% 3.9% 1.7% 2.4%

社会のことや大人になったときのことを
たくさん教えてくれる

6.8% 4.8% 1.6% 5.4% 2.8% 5.4% 2.7% 3.4%

学校にいるとほっとしたり、楽な気持ち
になれる

22.5% 11.2% 3.8% 16.0% 8.7% 15.5% 6.0% 9.5%

ほかの学校に自慢できることがある 8.2% 4.4% 2.0% 4.7% 4.0% 4.6% 2.4% 3.1%

その他 1.8% 1.3% 0.3% 1.0% 0.7% 1.1% 0.5% 0.4%

わからない 3.9% 2.1% 1.1% 2.0% 1.5% 2.6% 1.1% 1.5%

こ
れ
か
ら
の
学
校
の
あ
り
方

どのような大人になりたいか

たくさん
の友だち
や仲間が
いる人

人を思い
やる心を
もってい
る人

リーダー
シップを
とれる人

海外で活
躍できる
人

社会の役
に立てる
人

その他 わからな
い

勉強の時間や内容が増えても、一人ひと
りに合わせて指導してくれる

10.7% 13.2% 2.5% 2.7% 4.8% 0.6% 0.8%

同級生や上級生、下級生と一緒に行事な
どに取り組む機会が増える

12.1% 11.1% 2.4% 2.7% 4.0% 1.1% 0.5%

学校の活動で、いろいろな体験をする機
会がもっと増える

13.7% 13.8% 4.0% 4.6% 5.2% 0.5% 0.2%

いろいろな経験をもった人と接する時間
や場がある

5.4% 5.9% 1.4% 2.5% 2.1% 0.2% 0.5%

社会のことや大人になったときのことを
たくさん教えてくれる

5.2% 6.2% 1.4% 1.7% 3.6% 0.2% 0.2%

学校にいるとほっとしたり、楽な気持ち
になれる

21.4% 22.3% 3.9% 5.3% 8.2% 1.3% 1.1%

ほかの学校に自慢できることがある 7.3% 6.5% 2.4% 2.8% 2.3% 0.6% 0.5%

その他 2.1% 1.4% 0.7% 0.8% 0.4% 0.9% 0.5%

わからない 3.7% 2.7% 0.8% 1.1% 1.1% 0.5% 2.1%

こ
れ
か
ら
の
学
校
の
あ
り
方

どのような大人になりたいか
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表 II-124 「これからの学校のあり方」×「どのような大人になりたいか」（高校生）① 

 
 

表 II-125 「これからの学校のあり方」×「どのような大人になりたいか」（高校生）② 

 

自分らし
さをもっ
ている人

常に努力
を惜しま
ない人

いつも新
しいこと
に取り組
んでいる
人

困難を乗
り越えら
れる人

健康で体
力に自信
がある人

社会の
ルールや
マナーを
守る人

専門的な
ことをく
わしく
知ってい
たり、上
手にでき
る人

正しいこ
とや決め
られたこ
とを最後
までやり
とげる人

勉強の時間や内容が増えても、一人ひと
りに合わせて指導してくれる

13.7% 8.7% 2.9% 8.6% 3.6% 7.7% 6.1% 4.8%

同級生や上級生、下級生と一緒に行事な
どに取り組む機会が増える

11.2% 6.2% 2.6% 5.6% 2.6% 4.8% 3.1% 3.0%

学校の活動で、いろいろな体験をする機
会がもっと増える

15.1% 7.5% 3.7% 8.0% 4.0% 5.8% 5.0% 3.9%

豊富な経験をもった人と接する時間や場
がある

7.4% 4.5% 2.6% 4.7% 2.3% 2.8% 4.2% 2.4%

社会のことや大人になったときのことを
たくさん教えてくれる

10.8% 6.1% 2.4% 5.9% 2.8% 5.9% 4.2% 4.3%

学校にいるとほっとしたり、楽な気持ち
になれる

21.3% 9.6% 3.0% 12.5% 4.8% 10.2% 8.5% 6.7%

ほかの学校に自慢できることがある 8.7% 4.5% 1.7% 4.8% 1.9% 4.8% 3.3% 2.8%

その他 1.8% 0.5% 0.5% 0.9% 0.5% 0.4% 0.8% 0.2%

わからない 4.7% 1.6% 1.0% 2.1% 1.4% 2.3% 1.5% 0.8%

こ
れ
か
ら
の
学
校
の
あ
り
方

どのような大人になりたいか

たくさん
の友だち
や仲間が
いる人

人を思い
やる心を
もってい
る人

リーダー
シップの
とれる人

海外で活
躍できる
人

社会の役
に立てる
人

その他 わからな
い

勉強の時間や内容が増えても、一人ひと
りに合わせて指導してくれる

8.3% 10.5% 3.0% 2.4% 4.9% 0.4% 0.3%

同級生や上級生、下級生と一緒に行事な
どに取り組む機会が増える

9.2% 9.6% 2.2% 2.3% 3.1% 0.2% 0.3%

学校の活動で、いろいろな体験をする機
会がもっと増える

10.2% 11.2% 3.0% 2.8% 4.0% 0.4% 0.1%

豊富な経験をもった人と接する時間や場
がある

3.4% 5.6% 1.8% 1.2% 2.3% 0.4% 0.2%

社会のことや大人になったときのことを
たくさん教えてくれる

5.9% 8.1% 2.0% 1.3% 3.7% 0.2% 0.4%

学校にいるとほっとしたり、楽な気持ち
になれる

15.9% 18.2% 4.6% 3.1% 5.8% 0.5% 0.6%

ほかの学校に自慢できることがある 7.4% 7.2% 2.1% 1.7% 2.5% 0.4% 0.2%

その他 0.8% 1.0% 0.4% 0.4% 0.4% 0.8% 0.2%

わからない 2.8% 2.9% 0.4% 0.8% 0.8% 0.3% 2.5%

こ
れ
か
ら
の
学
校
の
あ
り
方

どのような大人になりたいか
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表 II-126 「これからの学校」×「どのような大人になりたいか」（特別支援学校児童・

生徒）① 

 

 

表 II-127 「これからの学校」×「どのような大人になりたいか」（特別支援学校児童・

生徒）② 

 

  

自分らし
さをもっ
ている人

いつも努
力をして
いる人

いつも新
しいこと
に取り組
んでいる
人

とてもむ
ずかしい
ことをや
りぬく人

いろいろ
なことを
よく知っ
ている人

正しいこ
とを最後
までやり
とげる人

たくさん
の友だち
がいる人

人を思い
やるやさ
しい人

一人ひとりに対し、もっとていねいにめ
んどうを見てくれる

9.7% 7.3% 3.2% 0.8% 3.2% 3.2% 4.0% 9.7%

みんなといっしょに行事をする回数が増
える

11.3% 8.9% 2.4% 4.0% 3.2% 5.6% 7.3% 11.3%

いろいろな体験をする場面がもっと増え
る

16.1% 13.7% 6.5% 3.2% 5.6% 8.9% 14.5% 23.4%

いろいろな経験をしているたくさんの人
に会える

6.5% 8.1% 2.4% 4.0% 3.2% 4.0% 8.1% 12.1%

世の中のことをたくさん教えてくれる 6.5% 6.5% 2.4% 1.6% 4.0% 6.5% 2.4% 10.5%

いごこちのいいところがある 9.7% 7.3% 2.4% 0.0% 2.4% 4.0% 6.5% 14.5%

ほかの学校にじまんできるものがある 2.4% 1.6% 0.0% 0.8% 2.4% 3.2% 0.0% 2.4%

その他 0.8% 0.8% 0.0% 0.0% 0.8% 0.0% 0.0% 0.8%

わからない 1.6% 1.6% 0.0% 0.8% 1.6% 0.8% 1.6% 4.8%

こ
れ
か
ら
の
学
校

どのような大人になりたいか

みんなを
まとめる
ことがで
きる人

人の役に
立てる人

その他 わからな
い

一人ひとりに対し、もっとていねいにめ
んどうを見てくれる

4.0% 5.6% 1.6% 3.2%

みんなといっしょに行事をする回数が増
える

4.0% 7.3% 0.8% 1.6%

いろいろな体験をする場面がもっと増え
る

5.6% 12.9% 1.6% 6.5%

いろいろな経験をしているたくさんの人
に会える

2.4% 4.8% 0.0% 3.2%

世の中のことをたくさん教えてくれる 0.8% 7.3% 0.0% 0.8%

いごこちのいいところがある 4.8% 7.3% 0.8% 4.0%

ほかの学校にじまんできるものがある 0.0% 2.4% 0.0% 0.8%

その他 0.8% 1.6% 0.8% 0.0%

わからない 0.8% 4.0% 0.8% 4.0%

こ
れ
か
ら
の
学
校

どのような大人になりたいか
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Ⅱ-５-11 「学校がどのようになったらよいか」×「働くことについて」 

児童・生徒に聞いた『これからの学校のあり方』と『働くことについて』の両回答の関

係をみると、小学生では、《「学校の活動で、いろいろな体験をする場面がもっとふえる」

×「働いて自分のゆめをかなえたい」》が 17.5%であり、中学生では、《「学校にいるとほっ

としたり、楽な気持ちになれる」×「働いて充実感や生きる喜びを感じたい」》が 15.6%で

あった。 

また、高校生では、《「学校にいるとほっとしたり、楽な気持ちになれる」×「働いて生

きがいや、やりがいを得たい」》が 16.0%であり、特別支援学校児童・生徒では、《「いろい

ろな体験をする場面がもっと増える」×「働いて充実感や生きるよろこびを感じたい」》、

《「いろいろな体験をする場面がもっと増える」×「働いて自分の夢をかなえたい」》がと

もに 10.5%であった。（表Ⅱ-128～131 参照） 

 

表 II-128 「これからの学校について」×「働くことについて」（小学生） 

 

働いて
じゅう実
感や生き
るよろこ
びを感じ
たい

働いてほ
しいもの
を手に入
れたい

働いて自
分のゆめ
をかなえ
たい

できれば
働きたく
ない

まだわか
らない

勉強の時間や内ようがふえても、一
人ひとりの進み方に合わせて勉強さ
せてくれる

7.0% 3.3% 11.2% 0.2% 2.9%

同級生や上級生、下級生といっしょ
に行事などをする場面がふえる

8.1% 2.0% 9.0% 0.0% 2.3%

学校の活動で、いろいろな体験をす
る場面がもっとふえる

8.5% 4.5% 17.5% 0.3% 4.2%

いろいろなけい験をした学校外の人
に会うことができる

3.0% 1.8% 6.5% 0.1% 1.2%

社会のことや大人になったときのこ
とをたくさん教えてくれる

3.6% 1.6% 6.0% 0.0% 1.4%

学校にいるとほっとしたり、楽な気
持ちになれる

7.9% 4.7% 15.4% 0.2% 3.7%

ほかの学校にじまんできることがあ
る

3.7% 2.8% 9.0% 0.1% 1.5%

その他 0.6% 1.2% 1.0% 0.4% 0.6%

わからない 1.1% 1.5% 2.8% 0.2% 3.4%

働くことについて

こ
れ
か
ら
の
学
校
に
つ
い
て
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表 II-129 「これからの学校のあり方」×「働くことについて」（中学生） 

 

 

 

 

 

働いて充
実感や生
きる喜び
を感じた
い

働いてほ
しいもの
を手に入
れたい

働いて自
分の希望
をかなえ
たい

できれば
働きたく
ない

まだわか
らない

勉強の時間や内容が増えても、一人
ひとりに合わせて指導してくれる

10.1% 4.9% 8.4% 0.6% 1.9%

同級生や上級生、下級生と一緒に行
事などに取り組む機会が増える

8.7% 4.4% 5.5% 0.4% 2.2%

学校の活動で、いろいろな体験をす
る機会がもっと増える

10.6% 4.5% 9.6% 0.4% 1.9%

いろいろな経験をもった人と接する
時間や場がある

5.2% 2.1% 3.5% 0.2% 0.8%

社会のことや大人になったときのこ
とをたくさん教えてくれる

5.3% 2.3% 4.0% 0.5% 0.7%

学校にいるとほっとしたり、楽な気
持ちになれる

15.6% 9.3% 11.7% 1.4% 3.7%

ほかの学校に自慢できることがある 5.2% 3.9% 4.2% 0.2% 0.8%

その他 1.1% 0.8% 0.9% 0.6% 0.5%

わからない 2.1% 2.7% 2.7% 0.3% 2.6%

働くことについて

こ
れ
か
ら
の
学
校
の
あ
り
方
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表 II-130 「これからの学校のあり方」×「働くことについて」（高校生） 

 
 

働いて生
きがい
や、やり
がいを得
たい

働いてほ
しいもの
を手に入
れたい

働いて自
分の希望
をかなえ
たい

できれば
働きたく
ない

まだわか
らない

勉強の時間や内容が増えても、一人
ひとりに合わせて指導してくれる

12.1% 4.2% 5.6% 1.5% 0.9%

同級生や上級生、下級生と一緒に行
事などに取り組む機会が増える

9.1% 3.4% 4.2% 0.7% 0.7%

学校の活動で、いろいろな体験をす
る機会がもっと増える

11.0% 3.4% 7.0% 1.0% 1.1%

豊富な経験をもった人と接する時間
や場がある

5.9% 1.3% 3.9% 0.9% 0.4%

社会のことや大人になったときのこ
とをたくさん教えてくれる

8.1% 3.0% 4.6% 1.1% 0.8%

学校にいるとほっとしたり、楽な気
持ちになれる

16.0% 6.7% 8.2% 2.1% 1.4%

ほかの学校に自慢できることがある 6.3% 3.6% 3.7% 0.7% 0.6%

その他 1.2% 0.5% 0.8% 0.5% 0.2%

わからない 2.6% 2.1% 1.8% 1.5% 2.4%

働くことについて

こ
れ
か
ら
の
学
校
の
あ
り
方
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表 II-131 「これからの学校」×「働くことについて」（特別支援学校児童・生徒） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

働いて充
実感や生
きるよろ
こびを感
じたい

働いてほ
しいもの
を手に入
れたい

働いて自
分の夢を
かなえた
い

できれば
働きたく
ない

まだわか
らない

一人ひとりに対し、もっとていねい
にめんどうを見てくれる

6.5% 4.8% 0.8% 0.0% 6.5%

みんなといっしょに行事をする回数
が増える

5.6% 4.8% 7.3% 0.0% 4.0%

いろいろな体験をする場面がもっと
増える

10.5% 8.9% 10.5% 0.0% 8.9%

いろいろな経験をしているたくさん
の人に会える

7.3% 1.6% 3.2% 0.0% 5.6%

世の中のことをたくさん教えてくれ
る

4.8% 5.6% 2.4% 0.0% 1.6%

いごこちのいいところがある 4.8% 6.5% 2.4% 0.0% 8.9%

ほかの学校にじまんできるものがあ
る

0.8% 3.2% 0.8% 0.0% 1.6%

その他 0.8% 0.0% 0.8% 0.0% 0.0%

わからない 2.4% 0.8% 0.8% 0.0% 6.5%

働くことについて

こ
れ
か
ら
の
学
校


